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Podpisanie umowy 
w sprawie pożyczki 
SAFE będzie możliwe 
już w piątek 
str. 6

ŁÓDZKA KURIA MA Z TYM CORAZ WIĘKSZY PROBLEMŁÓDZKIE  

Kuria Archidiecezji Łódzkiej dostrzegła 
problem podrabianych zaświadczeń 
przynoszonych przez kandydatów 
na rodziców chrzestnych. Chodzi o do-
kumenty potwierdzające, że dana osoba 
jest praktykującym katolikiem, jest 
ochrzczona, bierzmowana i formalnie 
może być rodzicem chrzestnym. 

Takie dokumenty powinien wysta-
wić proboszcz w parafii kandydata. Jed-
nak namierzone przez kurię fałszywe 
dokumenty mają stemple nieistnieją-
cych parafii, np. Parafii Rzymskokato-
lickiej p.w. MB Saletyńskiej w Łodzi czy 
parafii św. Mikołaja w Warszawie. 

„Żadna z tych parafii nie istnieje. 
Natomiast imiona i nazwiska podpisa-
nych rzekomo księży są fikcyjne” - in-
formuje w specjalnym oświadczeniu 

łódzkiej kurii jej kanclerz ks. Zbigniew 
Tracz. 

Kuria nie precyzuje, jakie konse-
kwencje ponoszą osoby tworzące i po-
sługujące się fałszywymi zaświadcze-
niami. Ksiądz Zbigniew Tracz zaznacza 
jednak w oświadczeniu, że takie doku-
menty „nie mają żadnej mocy prawnej 
i nie będą przyjmowane w parafiach”. 

„W kancelariach parafialnych wszel-
kie dokumenty są szczegółowo weryfi-
kowane pod względem autentyczności, 
między innymi przez osobisty kontakt 
z kapłanem podpisującym dany doku-
ment” - wyjaśnia ks. Tracz. 

Doświadczenia z fałszywymi doku-
mentami ma wielu księży z regionu 
łódzkiego. 

- Spotkałem się z „lewymi” zaświad-
czeniami kilka razy - mówi w rozmowie 
z „Dziennikiem Łódzkim” proboszcz 
jednej z łódzkich parafii. - Spotkałem raz 
człowieka, który zapłacił 300 zł za takie 
zaświadczenie. Kupił je, bo bał się, że 
prawdziwego może nie dostać. Po roz-
mowie dopuściłem go na ojca chrzest-
nego, okazało się, że nie miał żadnych 
przeszkód - mówi duszpasterz. Jak pod-
kreśla oszuści wykorzystują niewiedzę 

i obawy wiernych, by wyciągnąć od nich 
pieniądze, bo prawdziwe zaświadcze-
nia można dostać bezpłatnie. 

Jednak część wiernych zaświadcze-
nia podrabia, bo oficjalnego mogą nie 
dostać. To na przykład osoby, które 
po ślubie kościelnym rozwiodły się we-
szły w powtórny związek cywilny. Ta-
kie osoby według Kościoła nie mogą być 
chrzestnymi, niedostaną też rozgrzesze-
nia i karteczki od spowiednika. Ale prze-
szkodą jest też brak bierzmowania czy 
apostazja. 

Kiedyś takie fałszywe zaświadcze-
nia kupowano na rynkach, słynął 
z tego m.in. łódzki Górniak. Teraz 
większość transakcji zawiera się przez 
internet, sfałszowane zaświadczenie 
dla kandydatów na rodziców chrzest-
nych lub małżonków można zamówić 
za150-300 zł. 

Nie udało nam się ustalić, czy fał-
szywe dokumenty i ich użytkowników 
kuria zgłasza na policję. Natomiast po-
drabianie, przerabianie czy używanie 
podrobionego dokumentu jako praw-
dziwego jest ujęte w kodeksie karnym 
i podlega karze pozbawienia wolności 
od trzech miesięcy do pięciu lat.

Matylda Witkowska
Kościół

Lewe zaświadczenia 
dla chrzestnych
Łódzka kuria przestrzega wiernych 
przed... fałszowaniem zaświadczeń 
do ślubu i chrztu. Księża rozpoznają 
takie dokumenty i nie dopuszczają 
kandydatów do sakramentów. Ale 
może też wkroczyć policja.

Ponad 30 placówek 
weźmie udział w Nocy 
Muzeów w Łodzi 
str. 5

Niemcy nie planują 
na razie znosić 
kontroli granicznych, 
które trwają od roku 
str. 7

Odmienne nastroje w łódzkich drużynach 
ŁKS po wygranej, Widzew po porażce str. 14 i 16 BIZNES

FOT. GRZEGORZ GAŁASIŃSKI

Wysokie ceny energii w Europie to 
już nie uboczny efekt polityki 
klimatycznej, ale centralny koszt 
polityczny i gospodarczy str. 8

MATURA 2026 

Maturzyści z Łódzkiego tematy z języka 
polskiego ocenili jako dość łatwe str. 2 i 6

Niektórzy kandydaci na rodziców chrzestnych pojawiają się w kancelarii z fałszywymi 
zaświadczeniami. Archidiecezja Łódzka wydała specjalne oświadczenie (zdjęcie ilustracyjne)
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KŁódź 
Adwokat od trumny 
na kółkach mógł uciec 
za granicę. Wydano 
za nim list gończy 
str. 3

Łódź 
Ulica Rzgowska 
w remoncie. 
Najbardziej dokucza 
brak tramwajów 
str. 2

Koniec oddziału 
chorób płuc 
w Tuszynku
Od 1 lipca oddział zostanie przeniesiony 
do szpitala w łódzkich Łagiewnikach. Pacjenci 
i pracownicy protestują. W placówce w Łodzi 
ma być mniej łóżek. str. 4
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Minister Józef Beck odrzucił  
żądania Niemiec włączenia 
Gdańska do III Rzeszy i wy-
znaczenia eksterytorialnych 
linii komunikacyjnych

1939
KALENDARIUM

W bitwie powstańców z woj-
skiem rosyjskim pod Krzykaw-
ką zginął włoski pułkownik 
Francesco Nullo (na grafice)

1863

Helena Jurgielewicz jako 
pierwsza kobieta otrzymała 
dyplom lekarza weterynarii 
po ukończeniu akademii we-
terynaryjnej we Lwowie

1923
Stanisław Skarżyński i An-
drzej Markiewicz zakończyli 
udany lot dookoła Afryki, po-
konując dystans 26 000 km 
polskim samolotem PZL Ł.2

1931
1. Dywizja Pancerna pod do-
wództwem gen. Stanisława 
Maczka zdobyła Wilhel-
mshaven, kończąc swój szlak 
bojowy

1945

Dziś 125. dzień roku. 
Do końca roku zostało 
240 dni. 
 
Wschód słońca w Łodzi 
o godz. 5.06, a zachód 
o godz. 20.12. Dzień będzie 
trwał 15 godz. 06 min. i bę-
dzie krótszy od najdłuższego 
dnia w roku o 1 godz. 31 min. 
 
Dzisiaj imieniny obchodzą:  
Hilary, Irena, Ireneusz, Pene-
lopa,Stanisław, Stanisława, 
Teodor i Waldemar 
 
Przysłowie na dziś:  
Tchórz umiera tysiąc razy, 
odważny raz

5 MAJA 2026 Pogoda w regionie 

Dzisiaj gorąco i słonecznie, ale niewykluczone burze

Barometr 
1007 hPa 

Wiatr  
płd-zach., 30 km/godz. 

Biomet  
niekorzystny

Dzisiaj

Dzień

28°C 13°C 
Noc

Jutro

Dzień Noc
11°C 22°C 

Czwartek

Dzień Noc
9°C 16°C 

Piątek

Dzień Noc
7°C 17°C 

Na ulicy Rzgowskiej, w prze-
ciwieństwie do Franciszkań-
skiej, od rana pojawili się ro-
botnicy. Zaczęto zrywać asfalt 
na pierwszym odcinku, czyli 
od Dąbrowskiego do Bednar-
skiej. Usunięty asfalt na bie-
żąco wywożono ciężarów-
kami. Spod asfaltu zaczęła 
wyglądać kostka bazaltowa, 
którą kiedyś ten fragment 
ulicy był pokryty. Ona także 
zostanie usunięta, a w jej miej-
sce wykonana zostanie beto-

nowa podbudowa. Ma to za-
pewnić odpowiednią nośność 
oraz trwałość nowej na-
wierzchni. 

Największym problemem 
dla mieszkańców okazał się 
jednak brak komunikacji 
tramwajowej. Ludzie od rana 
błąkali się po przystankach 
szukając możliwości dojazdu 
do Placu Niepodległości i cen-
trum. 

Trzeba pamiętać, że jedyną 
linią jaka kursuje przez skrzy-
żowanie Rzgowskiej z Bednar-
ską jest autobus 72. Tramwaje 
kursujące dotąd Rzgowską zo-
stały skierowane na objazd 
przez Pabianicką i Paderew-
skiego. Bez mian kursuje na-
tomiast linia 2 - przez Dąbrow-
skiego, plac Niepodległości 
i Piotrkowską. Jest ona alter-
natywą dla chcących dojechać 
do centrum Łodzi.

Jacek Zemła
Łódź

Rozpoczęty wczoraj remon-
tem ulicy Rzgowskiej spo-
wodował korki na skrzyżo-
wanie Rzgowskiej z Bednar-
ską, ale największym probl-
mem okazał się brak tram-
wajów.

Ul. Rzgowska w remoncie, 
najwięcej problemów 
sprawia brak tramwajów

Rzgowska w pierwszym dniu remontu. Prace mają tu 
potrwać dwa lata!
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Już od godziny 8.30 przed zabyt-
kowym gmachem Centrum 
Kształcenia Zawodowego i Usta-
wicznego w Łodzi malowniczo 
otolonego Parkiem Poniatow-
skiego zaczęła zbierać się mło-
dzież. Na galowo, z dokumen-
tami i czarnymi długopisami - bo 
to wyjatkowy dzień... 

Wreszcie zakończyło się ma-
turalne odliczanie. Wielu z nich 
wyczekiwało na ten dzień, by 
w końcu wystartować w tym 
maratonie. 

W Łodzi i województwie 
łódzkim po raz pierwszy do eg-
zaminu dojrzałości zasiada po-
nad 21,6 tys. absolwentów liceów 
i techników. O godzinie 9. zaczżli 
pisać egzamin obowiązkowy 
z języka polskiego na poziomie 
podstawowym. 

W Centrum Kształcenia Za-
wodowego i Ustawicznego 
do matury w tym roku przystę-
puje ponad 300 absolwentów - 
Technikum nr 19 i Liceum Ogól-
nokształcącego dla Dorosłych. 

– Na egzaminie życzę im, aby 
byli przede wszystkim uważni, 
dokładnie przeczytali zadania 
w zestawie i pisali prosto z serca 
- mówi Dominika Walicka, dy-

rektor CKZiU. - Bardzo wierzę 
w swoich maturzystów, którzy 
oprócz już posiadanych dyplo-
mów technika, teraz zdają jesz-
cze maturę. Ten dokument jest 
dla nich też istotny, ponieważ 
mają swoje plany, myślą o stu-
diach, chcą się rozwijać. 

Pierwszego dzień matur 2026 
zdający nie kryją, że towarzyszy 
im lekkie napięcie. Ale są i tacy, 
którzy zachowują spokój i pew-
ność siebie. 

Aleksandra Bugała, absol-
wentka Technikum nr 19 w Ło-
dzi, przyznaje, że napięcie jest 
odczuwalne, a stres trudno cał-
kowicie wyeliminować. Podkre-
śla jednak, że nie warto nadmier-
nie się przejmować. Najwięk-
szym wyzwaniem pozostaje dla 
niej matematyka - przedmiot, 
który sprawia trudność wielu 
uczniom. 

– Zdaję osiem egzaminów - 
mówi. - Oprócz obowiązko-
wych podstaw i części ustnej, 
zdecydowałam się również 
na rozszerzenia z języka pol-
skiego, historii sztuki oraz ję-
zyka angielskiego. 

Jakub Latosek, również ab-
solwent Technikum nr 19 - tech-
nik programista - zapewnia, że 
czuje się dobrze przygotowany 
i podchodzi do egzaminów 
z optymizmem. 

W następnych dniach maja 
maturzyści będą przystępować 
do egzaminów obowiązkowych 
i dodatkowych, wybranych 
przez siebie zgodnie z harmo-
nogramem Centralnej Komisji 
Egzaminacyjnej. Dzisiaj, czyli 5 
maja we wtorek - czeka ich obo-
wiązkowa matematyka na po-
ziomie podstawowym, a 6 maja 
w środę - język obcy nowożytny 

na poziomie podstawowym. To 
także są egzaminy obowiąz-
kowe. 

Matury w 2026 roku rozpo-
częłow regionie łódzkim łącz-
nie blisko 25,5 tysiąca osób - to 
zarówno tegoroczni absol-
wenci, jak i osoby podchodzące 
do egzaminu ponownie, chcące 
poprawić wyniki z lat ubie-
głych. 

Maturzyści zgodnie podkre-
ślali, że arkusz okazał s ię bar-
dziej przystępny, niż się spo-
dziewali. Teksty źródłowe i py-
tania - jak oceniali - były czy-
telne, a tematy wypracowań 
przewidywalne i „przyjazne”. 
Do wyboru mieli dwa zagadnie-
nia: dotyczące wpływu pracy 
na człowieka i rzeczywistość 
oraz refleksję nad tym, kiedy dla 
człowieka ważna jest opinia in-
nych. 

Lena Bębenista, tegoroczna 
maturzystka w III LO, przyznała 
tuż po wyjściu z sali, że egzamin 
pozytywnie ją zaskoczył. Spo-
dziewała się trudniejszych te-
matów, tymczasem uznała je 
za „bardzo przyjemne”. Wy-
brała temat drugi, analizując 
znaczenie opinii społecznej 
w życiu człowieka. W swojej 
pracy odwołała się m.in. 
do „Lalki”, „Potopu”, „Pieśni 
o Rolandzie” oraz postaci Kre-
ona, wskazując na rolę autory-
tetu i społecznego odbioru bo-
haterów literackich. Jak zazna-
czyła, największe emocje już 
za nią, choć czekają ją wymaga-
jące egzaminy z biologii i che-
mii.

Magdalena Jach
Edukacja

Punktualnie o godzinie 9. 
w liceach i technikach rozpo-
czął się wczoraj maturalny 
maraton.  Młodzież tradycyj-
nie pierwszego dnia przytę-
piła do pisemnego egzaminu 
z języka polskiego.

Matura z polskiego była 
łatwiejsza niż przypuszczali

III Liceum Ogólnokształcące w Łodzi. Można 
odetchnąć, język polski nie był taki trudny
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Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

 a Rak jajnika najczęściej dotyka kobiety 
między 50. a 70. rokiem życia, jednak 
coraz częściej rozpoznaje się go 
u młodych kobiet

AUTOPROMOCJA 0010990256
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Przykra niespodzianka może 
spotkać w tym sezonie miłośni-
ków grillowania lub śpiewania 
przy ognisku w lesie. W roku 
2026 mocno wzrosły kary 
za rozniecanie ognia na tere-
nach leśnych. Od razu na miej-
scu straż leśna może ukarać 
mandatem do 5 tys. zł, (a nawet 
do 6 tys. jeśli ktoś popełnił kilka 
wykroczeń jednocześnie). Jeśli 
sprawa trafi do sądu można do-
stać aż 30 tys. zł grzywny 
za sprowadzanie zagrożenia 
pożarowego. 

To drastyczna podwyżka 
stawek. Jeszcze w zeszłym 
roku maksymalny mandat 
za leśne ognisko lub grilla wy-
nosił 500 zł (1000 zł za kilka 
wykroczeń), zaś sąd mógł nało-
żyć maksymalnie 5 tys. zł 
grzywny. 

Trzeci stopień 
zagrożenia 
pożarowego 
Stawki nie były od dawna 

aktualizowane, a nowe mają 
lepiej chronić lasy. Z danych 
Lasów Państwowych wynika, 
że dziewięć na dziesięć poża-
rów lasów wywoływanych jest 
przez człowieka - zarówno 

przez nieostrożność, jak 
i przez celowe podpalenia. 
Tylko w tym roku na terenie 
podlegającym Regionalnej Dy-
rekcji Lasów Państwowych 
wybuchło 27 pożarów, które 
objęły ponad 12 hektarów lasu. 
W ubiegłym roku pożarów 
było 120. 

Polska jest jednym z najbar-
dziej zagrożonych pożarami la-
sów krajem Europy, a zmiany 
klimatu i susze nasilają zagro-
żenie. Kiedyś najgorzej było la-
tem, ale ostatnio sucho jest 
także wiosną - w ubiegłym roku 
największe zagrożenie poża-
rami odnotowano w kwietniu 
i w sierpniu. 

Także teraz mimo wczesnej 
wiosny w lasach regionu łódz-
kiego panuje trzeci najwyższy 
poziom zagrożenia pożaro-
wego. Na razie nie ma zakazu 
wstępu do lasów, ale strażacy 
apelują o rozsądek podczas ma-
jówki. 

- Używajmy ognia tylko 
w miejscach do tego wyznaczo-
nych. Niech nie będzie on roz-
palany na dziko w lesie - apeluje 
dyrektor Witkowski. 

Rozpalanie ogniska 
i grilla w lesie. Kiedy 
można? 
W Polsce na terenie lasów 

oraz w odległości 100 metrów 

od ich granicy nie wolno rozpa-
lać ognia. Wyjątkiem są miejsca 
do tego wyznaczone. Zakaz pa-
lenia dotyczy każdego rodzaju 
ognia - w lesie nie wolno palić 
ogniska, grillować, czy gotować 
na ogniu, a nawet... palić papie-
rosów. 

Wyjątkiem dla papierosów 
jest możliwość ich palenia 
na drogach utwardzanych 
i w miejscach wyznaczonych 
do pobytu ludzi. 

Te same przepisy obowią-
zują na terenach śródleśnych, 
wrzosowiskach i torfowiskach 
- tu też nie wolno palić jakiego-
kolwiek ognia. 

Leśnicy prowadzą 
operację „Majówka 26” 
Miłośnikom nielegalnego 

biesiadowania przy leśnym 
ognisku w najbliższych dniach 
trudno będzie się ukryć. Do 8 
maja straż leśna prowadzi akcję 
„Majówka 206”. Strażnicy będą 
patrolować i kontrolować miej-
sca najczęściej odwiedzane 
przez ludzi. 

- Patrole będą również pro-
wadzone w głąb lasu, chcemy 
wyeliminować potencjalnych 
podpalaczy - mówił w czwar-
tek (29 kwietnia) na konferen-
cji prasowej Janusz Witkow-
ski, dyrektor Regionalnej Dy-
rekcji Lasów Państwowych 
w Łodzi. 

Chcesz bezpiecznie i legal-
nie zjeść coś blisko natury? 
Sprawdź nasze propozycje re-
stauracji nad wodą i wśród zie-
leni:

Matylda Witkowska
Łódzkie

Nawet 30 tys. zł może wy-
nieść mandat za rozpalenie 
ogniska lub grilla w lesie. 
Najniższa kara to 5 tys. zł. 
Przepisy zmieniły się 
przed tym sezonem.

Horrendalne kary za grilla 
i rozpalenie ogniska w lesie

Łódzka policja opublikowała 
list gończy za Kozaneckim 30 
kwietnia. Poszukiwania prowa-
dzone są na podstawie art. 177 
§ 2 Kodeksu karnego, który do-
tyczy nieumyślnego spowodo-

wania wypadku ze skutkiem 
śmiertelnym. Do ogłoszenia 
dołączono zdjęcie skazanego. 
Służby podejrzewają, że adwo-
kat mógł wyjechać za granicę, 
by uniknąć odbycia kary. 

4 marca 2026 roku Sąd Okrę-
gowy w Olsztynie utrzymał wy-
rok skazujący, ale złagodził karę 
z dwóch lat do półtora roku po-
zbawienia wolności. Wcześniej, 
w kwietniu 2025 roku, Sąd Re-
jonowy w Olsztynie uznał Ko-
zaneckiego winnym i skazał go 
na dwa lata więzienia oraz pię-
cioletni zakaz prowadzenia po-
jazdów. Na ogłoszenie wyroku 

w pierwszej instancji adwokat 
się nie stawił. 

Do tragedii doszło 26 wrze-
śnia 2021 roku na trasie Bar-
czewo-Jeziorany. Kozanecki 
wracał z weselem z rodziną, 
gdy jego mercedes zjechał 
na przeciwległy pas i zderzył się 
czołowo z audi. W tym samo-
chodzie jechały dwie kobiety - 
53-latka i 67-latka, obie te-
ściowe jadące na ślub swoich 
dzieci. Obie zginęły na miejscu. 
Kozanecki i jego rodzina wyszli 
bez obrażeń. 

Sprawa nabrała rozgłosu nie 
tylko przez sam wypadek. Koza-

necki publicznie określił samo-
chód ofiar jako „trumnę na kół-
kach”, sugerując, że to zły stan 
audi przesądził o tragedii. 

Powiązana z nim influen-
cerka w mediach społeczno-
ściowych pisała, że lepiej „za-
pożyczyć się na bezpieczniejszy 
samochód”. Te słowa wywo-
łały ogromne oburzenie. Nieza-
leżnie od procesu karnego we 
wrześniu 2024 roku Sąd Naj-
wyższy oddalił jego skargę ka-
sacyjną, co oznaczało utrzyma-
nie dwuletniego zawieszenia 
prawa do wykonywania za-
wodu adwokata.

Filip Kijewski
Łódź

Łódzki adwokat Paweł Koza-
necki, skazany prawomoc-
nie na półtora roku więzie-
nia za spowodowanie wy-
padku, w którym zginęły 
dwie kobiety, prawdopodob-
nie opuścił Polskę..

List gończy za adwokatem od trumny na kółkach

w Łodzi mogą zawyć syreny. 
Urząd Miasta Łodzi uprze-
dza, że jest to związane 
z pracami serwisowymi 
i przeglądem Miejskiego 
Systemu Alarmowania 
i Ostrzegania Ludności. R

Od 11 maja do 30 czerwca 
ŁÓDŹ
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W lasach i ich pobliżu ogniska można palić tylko 
w miejscach do tego wyznaczonych. Na zdjęciu 
prezentacja miejsca ogniskowego w Słupsku
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W regionie łódzkim rozpoczęły się Pierwsze Komunie Święte.  
Na zdjęciu Pierwsza Komunia w Kościele Akademickim Panien 
Dominikanek w Piotrkowie Trybunalskim. Przystąpiły do niej 
dzieci z Katolickiej Szkoły Podstawowej Sióstr Dominikanek.  
DS

KRÓTKO

Zaczęły się Pierwsze Komunie
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Zespół Biura Poszukiwań 
i Identyfikacji IPN odnalazł 
na cmentarzu św. Wojciecha 
przy ul. Kurczaki), szczątki ko-
lejnego nastolatka, ofiary nie-
mieckiego obozu  dla młodych 
Polaków przy ul. Przemysło-
wej w Łodzi – poinformował 
IPN. Prace ekshumacyjne 
przeprowadzono w kwietniu. 

Analiza zgromadzonych 
materiałów archiwalnych 
i wstępna ocena antropolo-
giczna pozwalają przypusz-
czać, iż mogą one należeć 
do 13-letniego Ryszarda Czar-
neckiego. Chłopiec zmarł 

w obozie w kwietniu 1944 r. 
z powodu gruźlicy płuc, która 
dziesiątkowała młodych więź-
niów. To kolejna małoletnia 
ofiara tego obozu odnaleziona 
przez IPN. Dotąd zidentyfiko-
wano 17-letniego Zdzisława 
Kafarskiego oraz 16-letniego 
Henryka Słaboszewskiego. 

Niemiecki obóz funkcjono-
wał w latach 1942-1945. Prze-
szło przez niego około 2-3 tys. 
polskich dzieci, a liczba ofiar 
sięga dwustu. Ustalono zapisy 
dotyczące pochówku 77 
z nich. 
Opr. sow 

Kolejna ofiara niemieckiego obozu

POW. WIELUŃSKI

Do groźnie wyglądającego 
zdarzenia drogowego doszło 
w poniedziałek w miejsco-
wości Dębiec w gminie 
Ostrówek w powiecie wie-
luńskim. 69-latek prowa-
dzący Opla nagle zjechał 
na przeciwległy pas ruchu 
i zderzył się z nadjeżdżają-
cym Audi. 

Ze wstępnych ustaleń 
pracujących na miejscu zda-

rzenia policjantów wynika, 
że kierujący Oplem 69-letni 
kierowca stracił panowanie 
nad pojazdem i zjechał 
na przeciwległy pas ruchu, 
gdzie zderzył się z Audi Q3. 

Szczęśliwie okazało się, 
że żaden z uczestników wy-
padku  nie wymagał hospita-
lizacji. Obaj kierujący byli 
trzeźwi.  
MS

Zderzyły się dwa samochody

Na terenie Zbiornika Jeziorsko odbyło się specjalistyczne 
szkolenie policjantów realizujących zadania na obszarach 
wodnych.  W ćwiczeniach wzięli udział funkcjonariusze z kil-
ku jednostek garnizonu łódzkiego, przygotowując się 
do nadchodzącego sezonu. Szkolenie obejmowało symula-
cje działań ratowniczych z wykorzystaniem specjalistyczne-
go sprzętu pływającego. PG

ŁÓDZKIE
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Pacjenci i pracownicy szpitala 
z powiatu piotrkowskiego, to-
maszowskiego, opoczyńskiego, 
bełchatowskiego, pabianic-
kiego,  łódzkiego wschodniego 
i rawskiego, którzy leczą się 
w szpitalu w Tuszynku lub tu 
pracują, są przerażeni. Jak na-
pisali w liście do redakcji, ani 
dyrekcja szpitala ani Urząd 
Marszałkowski nie chcieli ich 
wysłuchać.  

„Oddział zapewniał specja-
listyczną opiekę pulmonolo-
giczną mieszkańcom okolicz-
nych powiatów – czytamy w pi-
śmie. – Jego likwidacja oznacza 
w praktyce znaczące ogranicze-
nie dostępu do diagnostyki, le-
czenia oraz hospitalizacji dla 
osób cierpiących na choroby 
płuc, w tym schorzenia prze-
wlekłe oraz wymagające pilnej 
interwencji.” 

Jak piszą dalej autorzy pi-
sma w naszym regionie brakuje 
łóżek pulmonologicznych, 
a kolejki do specjalistów się wy-
dłużają. Zamknięcie II Od-
działu Chorób Płuc w Tuszynie 
spowoduje, że dostępność 
do tych świadczeń jeszcze bar-
dziej się pogorszy, a chorzy 

będą musieli szukać pomocy 
w odległych placówkach. 

Likwidacja oddziału ozna-
cza utratę pracy dla wykwalifi-
kowanego personelu medycz-
nego oraz pracowników po-
mocniczych, którzy przez lata 
budowali doświadczenie i za-
ufanie pacjentów - zwracają 
uwagę autorzy pisma. 

Szpital w Tuszynku podlega 
Urzędowi Marszałkowskiemu. 
Pracownicy, którzy pracują 
w Tuszynku będą mogli praco-
wać przy ul. Okólnej. Dla tych, 
którzy dojeżdżali z innych po-
wiatów to problem - wydłuże-
nie dojazdu nawet o 43 km. Po-
prosiliśmy zarówno w szpitalu 
w Łagiewnikach, jak i w Urzę-
dzie Marszałkowskim, o kon-
kretne informacje, ze wskaza-
niem ile łóżek zostanie przenie-

sionych, ile zlikwidowanych, ile 
osób zdecyduje się podjąć 
pracę w Łagiewnikach, a ile zo-
stanie bez posady. W odpowie-
dzi otrzymaliśmy ogólnikową 
informację z której wynika, że 
po likwidacji będzie... lepiej. 

„Zakres opieki nad pacjen-
tem i udzielanych świadczeń 
nie zmieni się, a wszyscy pra-
cownicy z Tuszynka mają za-
pewnione miejsce pracy w sie-
dzibie na ul. Okólnej - czytamy 
w odpowiedzi na nasze zapyta-

nie przesłanej do wspomnia-
nego urzędu. - Ewentualne 
przeniesienie stworzy możli-
wość ubiegania się o środki 
z Funduszu Medycznego celem 
poprawy warunków bytowych 
i diagnostycznych dla pacjen-
tów oddziału.” 

O dalszy los oddziału i do-
stępność leczenia zapytaliśmy 
również NFZ w Łodzi. 

„Łódzki NFZ wie o planach 
właścicieli placówki. Podkre-
ślamy: nie oznaczają one likwi-
dacji oddziału chorób płuc - 
czytamy w wyjaśnieniu nade-
słanym przez Annę Leder, 
rzeczniczkę prasową ŁOW NFZ 
w Łodzi. - Z informacji, które 
posiadamy na dziś, planowane 
zmiany nie będą miały wpływu 
na dostępność leczenia chorób 
płuc dla pacjentów.”

Liliana Bogusiak-Jóźwiak
Zdrowie

Od 1 lipca II Oddział Chorób 
Płuc w szpitalu w Tuszynku, 
który dysponuje 65 łóżkami, 
ma być przeniesiony 
do szpitala w Łagiewnikach. 
W placówce w Łodzi łóżek 
ma być mniej.

Likwidują oddział chorób płuc 
w Tuszynku. Co z pacjentami?

– Łodzianin był już w kosmosie, 
a ja nadal żyję jak w XIX wieku 
- mówi Monika Wawrzyniak - 
Wody w kranie nie mam już 85 
dni - ZLM przywozi nam wodę 
w wielkim zbiorniku pod budy-
nek, a ja przelewam ją 
do mniejszych naczyń. 

Po naszej kolejnej publikacji 
o problemach z którymi zmaga 
się chora kobieta sprawą loka-
torki zainteresowało się Biuro 
Rzecznika Praw Obywatelskich.  

„Podjęto postępowanie wy-
jaśniające. Rzecznik Praw Oby-

watelskich zwróci się do Dyrek-
cji Zarządu Lokali Miejskich 
o nadesłanie wyjaśnień w tej 
sprawie” - informuje nas Anna 
Gwardys, ekspert prawny z ze-
społu Prawa Cywilnego, Biura 
Rzecznika Praw Obywatel-
skich. 

Monika Wawrzyniak pierze 
i myje się w misce. Nie może ko-
rzystać z łazienki w mieszkaniu, 
bo rury w kamienicy są uszko-
dzone. 

- Przy dwóch osobach 
w domu pranie w misce nie jest 
łatwe -  opowiada Łodzianka. 
Kobieta nie kryje, że ta sytuacja 
wykańcza ją psychicznie. Po no-
cach płacze, nie może jeść, 
i od lutego schudła już ponad 10 
kilogramów. 

ZLM zaproponował Monice 
Wawrzyniak mieszkanie w cen-
trum Łodzi. Lokatorka go nie 
przyjęła, bo chce zostać w dziel-
nicy w której od lat mieszka. 
Z powodu silnej nerwicy lękowej 
powinna mieć zapewnioną ciszę 
i spokój, a zaproponowane jej lo-
kum jest usytuowane tuż 
przy ruchliwej ulicy. 

Wyższy standard czyli 
woda w kranie 

W odpowiedzi na nasze zapy-
tanie o działania podejmowane 
przez ZLM odpowiedź nadesłał 
nam Tomasz Korowczyk z biura 
prasowego z UMŁ. 

„Zarząd Lokali Miejskich 
podtrzymuje poprzednio przed-
stawioną propozycję lokalu za-
miennego przy ul. Nawrot, któ-
rej zainteresowana nie przyjęła - 
czytamy w nadesłanej odpowie-
dzi. - Zaproponowany lokal jest 
o wyższym standardzie niż do-
tychczas zajmowane mieszkanie 
w budynku przy ul. Prusa 24, 
wyposażony jest w instalacje 
elektryczną, wodociągowo-ka-
nalizacyjną i ogrzewanie elek-
tryczne. Struktura mieszkania to 
pokój, kuchnia, łazienka z wc. 
Mieszkanie gotowe jest do zasie-
dlenia, jest wyremontowane.” 

Na pytanie, czy to oznacza, że 
ZLM nie planuje przedstawić lo-
katorce kolejnej propozycji od-
powiedzi już nie otrzymaliśmy.

Liliana Bogusiak-Jóźwiak
Łódź

Sprawą Moniki Wawrzyniak, 
lokatorki gminnej kamienicy 
przy ul. Prusa 24, która od 3 
miesięcy nie ma w mieszka-
niu bieżącej wody, zaintere-
sowało się Biuro Rzecznika 
Praw Obywatelskich. 

Rzecznik Praw Obywatelskich zbada sprawę lokatorki, 
która od trzech miesięcy nie ma bieżącej wody

Pracownicy oddziału mają mieć zapewnioną pracę w szpitalu w Łagiewnikach
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Łodzianka nie ma wody 
bieżącej już 3 miesiące
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Pracownicy, którzy pra-
cują w Tuszynku będą 
mogli pracować przy ul. 
Okólnej. Ale dla niektó-
rych to wydłużenie do-
jazdu nawet o 43 km

Ul. Franciszkańska od ul. Woj-
ska Polskiego do ul. Północnej 
jest nieprzejezdna, podobnie jak 
ulice Wolborska i Smugowa. Do-
jazd do budynków przy ul. Fran-
ciszkańskiej został zapewniony 
od strony ul. Północnej, jednak 
trzeba pokonać las barierek. Za-
kazy ruchu i długie płotki 
z biało-czerwonych „szmigli” 
skutecznie zniechęcają kierow-
ców do wjazdu we Franciszkań-
ską, choć nic na niej się nie 
dzieje. Teoretycznie jeździć tam 
nie można, ale wjazdy docelowe 
i gospodarcze są dozwolone. 

Na razie remont objął tylko 
odcinek od Północnej do Smu-
gowej i kilkadziesiąt metrów 
dalej od skrzyżowania w kie-
runku Wojska Polskiego. Nie 
ma żadnych utrudnień 
przy Centrum Krwiodawstwa 
i Krwiolecznictwa, nie ma też 
barierek od strony Bohaterów 
Getta Warszawskiego. Pierwszą 
zaplanowaną pracą jest wybu-
rzenie kamienicy przy Fran-
ciszkańskiej 8, w miejscu której 
powstanie poszerzenie jezdni. 
Pozwoli to na odseparowanie 
ruchu samochodowego od  
tramwajów przed skrzyżowa-

niem z Północną i likwidację 
korków. 

Obowiązują również zmiany 
ważne dla pasażerów MPK - 
zmieniły się trasy linii 1, 5, 6 i N6 
a także linii 19. Najdziwniejszym 
rozwiązaniem jest połączenie li-
nii 1 i 6 w jedną. Przy Nowomiej-
skiej tramwaj 6 przejeżdżający 
od strony centrum zmienia nu-
mer na 1 i jedzie Kilińskiego 
na Chojny. Jednak nie dojeżdża 
do samego dworca Łódź Chojny 
ale tylko do Mochnackiego ze 
względu na przebudowę Ronda 
Insurekcji Kościuszkowskiej. Li-
nia 19 z kolei nie dojeżdża 
na Kurczaki, ale od strony Hele-
nówka wjeżdża w Północną 
i kończy trasę na nowo wyre-
montowanym dawnym 
dworcu linii podmiejskich, dziś 
siedzibie Łódzkiej Okręgowej 
Izby Architektów.

Jacek Zemła
Łódź

Utrudnienia na Francisz-
kańskiej trwają już od nie-
dzieli, 3 maja. Prace remon-
towe miały się rozpocząć 
w poniedziałek, jednak 
na miejscu nie pojawił się 
ani jeden pracownik! 

Franciszkańska w remoncie, 
tyle że... nie ma tam ani 
jednego pracownika

To bardzo ważne, ponieważ 
ulica ta będzie służyła jako ob-
jazd podczas budowy komory 
szlakowej związanej z drąże-
niem tunelu dla Kolei Dużych 
Prędkości. Na osiedlu Karolew 
taka komora powstanie 
przy ul. Nad Karolewką. 

Prace, które wykonano 
na ul. Wioślarskiej dotyczą od-
cinka pomiędzy ulicami Wró-
blewskiego i Narciarską. Wy-
mienione zostały sieci pod-
ziemne, położono nową na-
wierzchnię jezdni, wyremon-
towano chodniki oraz stwo-

rzono większą liczbę miejsc 
parkingowych, których loka-
lizacja została uzgodniona 
z mieszkańcami podczas spo-
tkań na osiedlu i konsultacji. 
Łącznie ta część osiedla Karo-
lew zyska 121 miejsc parkingo-
wych. 

– Pierwszy odcinek ul. Wio-
ślarskiej, od strony ul. Nad Ka-
rolewką, jest już niemal w ca-
łości gotowy. Po przebudowie 
wodociągu, drogowcy ułożyli 
nową jezdnię i wykonali prace 
brukarskie, dzięki czemu 
mieszkańcy łatwiej dojadą 
do swoich bloków. W tym ty-
godniu drogowcy rozpoczną 
prace na kolejnym odcinku, 
gdzie wykonany zostanie bliź-
niaczy zakres robót. Cała in-
westycja powinna zakończyć 
się w czerwcu – informuje 
Wiktor Stańczyk, rzecznik 
prasowy Zarządu Dróg 
i Transportu w Łodzi.

Jacek Zemła
Łódź

Nowa jezdnia, chodniki oraz 
nowe miejsca parkingowe – 
to wszystko pojawiło się 
na pierwszym, wyremonto-
wanym odcinku ul. Wioślar-
skiej na Karolewie.

Będzie objazd na czas 
budowy tunelu KDP

Utrudnienia trwają tutaj 
od niedzieli
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Łódzkie instytucje, jak zwykle, 
zaproszą gości do zwiedzania 
prezentowanych wystaw, za-
proponują specjalne atrakcje, 
ale udostępnią też przestrzenie 
na co dzień niedostępne. W bo-
gatym pro gramie tegorocznej 
Nocy Muzeów znajdą się m.in. 
bezpłatne wystawy stałe i cza-
sowe, spotkania z artystami i ku -
ratorami, pokazy filmowe i te-
atralne, warsztaty rodzinne, wy -
darzenia plenerowe, oferta ku-
linarna. 

– Cieszę się, że Noc Muzeów  
z roku na rok staje się coraz 
większym wydarzeniem i biorą 
w nim udział nie tylko instytu-
cje kultury – zaznacza Małgo-
rzata Moskwa-Wodnicka, wice-
prezydent Łodzi. – Propozycji 
jest wiele, będą uruchomione 
zabytkowe linie tramwajowe 
i autobusowe, aby uczestnicy 
mogli się przemieszczać po-
między poszczególnymi insty-
tucjami. 

Wydarzenia związane z No -
cą Muzeów rozpoczną się o go-
dzinie 18 i potrwają co najmniej 
do pierwszej w nocy. Łódzcy ar-
tyści, jak i instytucje przygoto-
wują na tę noc unikalne wyda-
rzenia, które nie powtórzą się 

w innym terminie. Na przykład 
w Miejskiej Galerii Sztuki goście 
wspólnie stworzą instalację ar-
tystyczną, w Muzeum Geolo-
gicznym będzie można spotkać 
kosmicznych wędrowców, nie-
spodzianki przygotowują po-
pularne łódzkie placówki. 

– Zapraszamy nie tylko do  
zwiedzania naszych wystaw, 
ale też do spot kania z na mi, roz-
mów, bo jesteśmy bardzo cie-
kawi, co sądzą państwo o na-
szej ofercie – zwra ca się do  
uczestników Nocy Muzeów Ane -
 ta Dalbiak, dyrektorka Central-
nego Muzeum Włókien nictwa. 
– Zaprosimy do oglądania eks-

pozycji „Miasto – Moda – Ma-
szyna”, Łódzkiego Parku Kul-
tury Miejskiej, czy udostępnia-
nej po raz pierwszy w Noc Mu-
zeów wystawy „Ostatnie lato”, 
w willi przeniesionej na teren 
muzeum z podłódzkiej Rudy 
Pabianickiej. To szczególna pre-
zentacja, bo tam można doty-
kać wszystkich eksponatów. 
Niezmiennie też zachęcamy do  
odwiedzania naszej sali ma-
szyn w ruchu, gdzie można zo-
baczyć XIX-wieczne krosna. 

W Noc Muzeów angażuje się 
także Sąd Okręgowy w Łodzi. 

– Otwieramy drzwi nie tylko 
do tajemniczych miejsc sądu, 

ale ożywimy również duchy 
starych spraw – mówi Agniesz -
ka Cesarz-Cerska, rzeczniczka 
Sądu Okręgowego. – Przenie-
siemy się do 1935 roku, w aresz-
cie na swój drugi proces czekać 
będzie Ślepy Maks. Zaprasza -
my, by przekonać się, czy łódz -
ki Al Capone ponownie oszuka 
przeznaczenie i odeprze posta-
wione zarzuty. Przygotowana 
jest gra terenowa, która popro-
wadzi do zakamarków sądu nie -
dostępnych na co dzień. Odbę -
dą się również spotkania z tech-
nikiem kryminalistyki oraz z pa -
nią sędzią Anną Marią Weso-
łowską.

Dariusz Pawłowski
Wydarzenie

Ciesząca się co roku dużym 
zainteresowaniem Noc Mu-
zeów tym razem zaplanowa-
na została na 16 maja. W Ło-
dzi w wydarzeniu weźmie 
udział przeszło 30 instytucji.

Noc Muzeów wkrótce obejmie 
swoją magią niemal całą Łódź

Brytyjka Niki Segnit, pisarka, 
specjalist ka w zakresie marke-
tingu w branży gastronomicz-
nej, nie kryje, że zamiłowanie 
do gotowania pojawiło się w jej 
życiu dość późno, jako dwu-
dziestolatka nie potrafiła jesz-
cze niczego przyrządzić. Teraz 
jej „Leksykon smaków” uzna-
wany jest, także przez szefów 
kuchni, za kulinarną biblię, a jej 
kolejna książka – „Sztuka goto-
wania” – to doceniony elemen-
tarz sztuki kulinarnej, uczący 
gotowania od podstaw. 

Wydawnictw Buchmann 
przygotowało nowe wydanie 
słynnego leksykonu, w kolek-
cjonerskiej oprawie z barwio-
nymi brzegami. Dzieło Niki Se-
gnit to 99 produktów podzielo-

nych na smakowe „tożsamoś -
ci” – pieczone, ziemiste, mięs -
ne, leśne, morskie – oraz niemal 
pięć tysięcy możliwych kombi-
nacji (z czego blisko tysiąc zo-
stało szczegółowo opisanych 
w książce). 

Niki Segnit w wyczerpujący 
sposób opisuje tradycyjne po-
łączenia smaków, takie jak jabł -
ko i wieprzowina, jagnięcina 
z morelami czy świeży ogórek 
z koperkiem, omawia połącze-
nia mniej oczywiste, jak czeko-
lada z chili czy burak z serem 
kozim, ale sięga również po roz-
wiązania zaskakujące, czasem 
nawet ryzykowne zestawienia 
smaków: łączy wołowinę i cyt -
rusy, grzyby z borówkami, os -
try gi z arbuzem, albo kaszan kę 
z czekoladą… Wiele w tym in-
spiracji wieloletnim doświad-
czeniem mistrzów kuchni, ale 
także zaproszenia do zabawy 
w kuchni, eksperymentów, po-

szukiwania własnych połączeń, 
oryginalnych propozycji. 

Zainteresowani znajdą w pu-
blikacji wiele przepisów na kon -
kretne potrawy, podczas ocze-
kiwania aż składniki dań „doj -
dą” w garnkach można nato-
miast zagłębić się w lekturze  
fragmentów książki z informa-
cjami z historii i okołokulinar-
nymi ciekawostkami. 

Książka napisana jest bardzo 
przystępnym językiem, w kuli-
narną podróż z autorką mogą 
się zabrać również ci, którzy są 
dopiero na etapie przypalania 
wody na herbatę. Niki Segnit 
w trafny sposób przekonuje bo-
wiem, że radość z gotowania to 
stan osiągalny dla każdego, po-
zwala zrozumieć, jak tworzyć 
dania, które po prostu muszą 
się udać. I podkreśla, że emo-
cjonalną siłą kulinarnych zabie-
gów jest możliwość dzielenia 
się ich efektami.

Dariusz Pawłowski
Książki

Gotowanie, a później jedze-
nie – najlepiej w miłym towa-
rzystwie – to jedna z najprzy-
jemniejszych sytuacji. Niki 
Segnit przygotowała fanta-
styczną pomoc dla smako-
szy, uczącą łączenia doznań. 

Kulinarna biblia, nakłaniająca do śmiałego 
łączenia smaków, w kolekcjonerskiej odsłonie

Aneta Dalbiak, dyrektorka CMWŁ, Małgorzata Moskwa-Wodnicka, wiceprezydent 
Łodzi i Agnieszka Cesarz-Cerska, rzeczniczka Sądu Okręgowego w Łodzi
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Niki Segnit – „Leksykon 
smaków”, Buchmann
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Trasa „Una storia importante”, 
czyli „ważna historia”, to mu-
zyczna historia prowadzona 
przez ponad cztery dekady ka-
riery, ale też opowieść o relacji 
z publicznością, która towarzy-
szy artyście od lat 80. Eros Rama-
zzotti należy do grona najbar-
dziej rozpoznawalnych włoskich 
artystów w Polsce, obok Andrei 
Bocellego czy Luciano Pavarot-
tiego. Jego charakterystyczny 
głos i melodyjne kompozycje 
od lat plasują się na listach prze-
bojów. Utwory takie jak „Cose 
della vita”, „Più bella cosa”, „Se 
bastasse una canzone” czy „Una 
storia importante” są doskonale 
znane fanom w różnym wieku. 

Koncerty artysty to także 
spektakularne widowiska. Nie-
dawno w Krakowie Eros Rama-
zzotti zaprezentował rozbudo-
waną scenę z wybiegami, mo-
numentalne ekrany oraz skład 
instrumentalny i chóralny. 
W trakcie występów artysta 
skraca dystans z publicznością, 
chętnie wchodzi w interakcje 
z fanami, a jego koncerty mają 
bardzo osobisty charakter. 

– Koncert w Krakowie poka-
zał, jak ogromną siłę ma mu-

zyka Erosa Ramazzottiego. To 
artysta, który potrafi połączyć 
wielkie widowisko z niezwykłą 
bliskością wobec publiczności. 
Jego powrót do Polski to świet -
na wiadomość dla fanów, któ-
rzy będą mogli jeszcze raz prze-
żyć te emocje – mówi Janusz 
Stefański z agencji Prestige MJM, 
która organizuje koncert. 

Występ w Łodzi będzie ko-
lejnym rozdziałem tej „ważnej 
historii”, która – jak pokazał 
koncert w Krakowie – wciąż się 
rozwija i zyskuje nowe znacze-
nia. 

Przedsprzedaż biletów dla 
zarejestrowanych użytkowni-
ków platformy Bilet Serwis roz-
pocznie się 6 maja o godz. 12, do  
sprzedaży ogólnej bilety trafią 
dzień później, 7 maja, o godz.12 
na www.biletserwis.pl.

Dariusz Pawłowski
Muzyka

Eros Ramazzotti 22 maja 2027 
roku wystąpi w łódzkiej At -
las Arenie w ramach drugiej 
części światowej trasy Una 
Storia Importante World To-
ur. Włoski artysta zaprezentu -
je swoje największe przeboje.

Eros Ramazzotti wraca do  
Polski i wystąpi z koncertem 
w łódzkiej Atlas Arenie

André Rieu, nazywany „królem 
walca”, powróci do Polski w ro -
ku 2027 w ramach kolejnej mię-
dzynarodowej trasy koncerto-
wej. Jednym z przystanków bę-
dzie właśnie Łódź. Publiczność 
niezmiennie może spodziewać 
się rozrywkowego programu, 
będącego bogatą mieszanką 
ope  ry, musicali, muzyki filmo-
wej, klasyków, tradycyjnych 
melodii i, oczywiście, walców, 
które rozsławiły holenderskie -
go artystę. 

Koncerty André Rieu znane 
są nie tylko z muzycznej jako-

ści, ale też z urzekającej atmos-
fery, dopełnionej efektownymi 
kostiumami, scenografią i efek-
tami świetlnymi. Na scenie ar-
tyście towarzyszy Orkiestra Jo-
hanna Straussa – 60-osobowy 
zespół uznawany za najwięk-
szą prywatną orkiestrę na świe-
cie, skupiający muzyków i soli-
stów z ponad 18 krajów. Wspól-
nie tworzą widowiska pełne 
emocji, humoru oraz interakcji 
z publicznością. 

André Rieu urodził się w Ma-
astricht w muzycznej rodzinie,  
na skrzypcach zaczął grać  jako 
pięciolatek. W 1987 roku zało-
żył Orkiestrę Johanna Straussa. 
Obecnie ma na koncie ponad 
40 mi lionów sprzedanych albu-
mów i może się pochwalić prze-
szło 22 milionami obserwują-
cych w mediach społecznościo-
wych. Bilety na łódzki koncert 
trafią do sprzedaży już 6 maja, 
od godz. 12.

Dariusz Pawłowski
Muzyka 

Skrzypek i dyrygent André 
Rieu, ze swoją Johann Strauss 
Orkiestrą, ponownie wystą-
pi w Łodzi. Koncert muzy-
ków odbędzie się 13 maja 
2027 roku w Atlas Arenie.

André Rieu i jego orkiestra 
tradycyjnie zagrają w Łodzi

Eros Ramazzotti zaśpiewa 
w Atlas Arenie
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POLSKA 
i ŚWIAT

Do egzaminu przystąpiło w ca-
łym kraju ponad 340 tysięcy 
osób. Jak zwykle maturzyści 
mieli do wyboru dwa tematy: 
„Wpływ pracy na człowieka 
i na otaczającą go rzeczywi-
stość” oraz „Kiedy dla czło-
wieka jest ważne, jak postrze-
gają go inni?”. 

Egzamin pisemny z pol-
skiego na poziomie podstawo-
wym w tej formule składa się 
z trzech części. Maturzyści mu-
szą rozwiązać dwa testy: „Test  
– Język polski w użyciu” (za-
wiera dwa teksty publicy-
styczne lub popularnonaukowe 
i zadania odnoszące się do nich) 
i „Test historycznoliteracki” 
(sprawdzający znajomość epok 
literackich) oraz napisać tekst 
własny – rozprawkę na jeden 
z dwóch podanych tematów. 

Według maturzystów z XVIII 
Liceum Ogólnokształcącego im. 
Jana Zamoyskiego w Warszawie 
zadania w pierwszym z testów 
odnosiły do tekstów o dwóch 
sposobach zapisu informacji: 
cyfrowym i tradycyjnym. 
W drugim teście dotyczyły one 
m.in. „Lalki” Bolesława Prusa 
i „Ferdydurke” Witolda Gom-
browicza. 

Pisząc tekst własny, matu-
rzyści muszą odwołać się do  
utworów literackich i do wy-
branych kontekstów (np. histo-
rycznoliterackiego, literac-
kiego, biograficznego, kulturo-
wego, religijnego, mitologicz-
nego, biblijnego, historycz-
nego, filozoficznego, egzysten-
cjalnego, politycznego i spo-
łecznego). Jednym z utworów 
musi być lektura obowiąz-
kowa. 

Zdaniem polonisty, egzami-
natora maturalnego i wykła-
dowcy UKSW dr. Łukasza Tupa-
cza, tegoroczne tematy wypra-
cowań z języka polskiego były 

na tyle przyjemne, że nie po-
winny powodować problemów. 

– Pierwszy temat jest przy-
jemny i szeroki. Motyw pracy 
należy do bardzo popularnych 
w literaturze i kulturze, dlatego 
maturzyści nie powinni mieć 
większych problemów z napi-
saniem wypracowania. Trzeba 
jednak pamiętać, że temat za-
wiera dwa elementy. Należy 
pokazać wpływ pracy na czło-
wieka, na przykład na jego psy-
chikę, charakter, pozycję spo-
łeczną czy poczucie własnej 
wartości, a także na otaczającą 
go rzeczywistość: rodzinę, go-
spodarkę, społeczeństwo, rela-

cje międzyludzkie czy historię. 
Niewątpliwie praca kształtuje 
człowieka i świat wokół niego, 
ale jej oddziaływanie zależy 
od wielu czynników. Może bu-
dować człowieka oraz rzeczy-
wistość, w której żyje, ale może 
też go niszczyć i stać się źró-
dłem udręki – ocenia dr Łukasz 
Tupacz. 

Arkusze w internecie 
Kilkanaście minut po rozpo-

częciu matur w mediach spo-
łecznościowych pojawiły się 
zdjęcia fragmentów arkusza eg-
zaminacyjnego. 

– To nieuczciwość egzami-
nacyjna. Do godziny 9.00, czyli 
do rozpoczęcia egzaminu, ma-
teriał jest tajny i pozostał tajny. 
Po 9 ktoś wniósł na salę urzą-
dzenie komunikujące się z in-
ternetem. Jeżeli dyrektor to 
wychwyci, to na pewno unie-
ważni egzamin tej osobie – po-
wiedział PAP dyrektor Central-
nej Komisji Egzaminacyjnej Ro-
bert Zakrzewski. 

Dodał, że sprawa jest anali-
zowana. – W przypadku uzna-
nia, że istnieją uzasadnione po-
dejrzenia złamania prawa, 
na pewno stosowne zawiado-
mienie w tej sprawie złożę 
do prokuratury – zapowiedział 
Zakrzewski. 

Dziś abiturienci zdawać 
będą matematykę na poziomie 
podstawowym, a w środę rano 
odbędą się egzaminy z języków 
obcych na poziomie podstawo-
wym. 

PAP

Barbara Wesoła, AK
Warszawa

W poniedziałek egzaminem 
pisemnym z języka polskie-
go na poziomie podstawo-
wym, obowiązkowym dla 
wszystkich maturzystów, 
rozpoczęły się matury.

Wystartował maturalny 
maraton. Arkusze w sieci

Premier Donald Tusk powie-
dział w poniedziałek, że rząd 
najprawdopodobniej w piątek 
będzie „gotowy z podpisaniem” 

umowy SAFE. Unijny program 
przewiduje 150 mld euro wspar-
cia przede wszystkim na zakupy 
sprzętu wojskowego; z tej kwoty 
Komisja Europejska przyznała 
Polsce 43,7 mld euro. Szef pol-
skiego rządu poinformował 
o tym na konferencji prasowej 
w Erywaniu, gdzie uczestniczy 
w 8. szczycie Europejskiej 
Wspólnoty Politycznej. 

W sobotę pełnomocniczka 
rządu ds. SAFE Magdalena Sob-
kowiak-Czarnecka powiedziała, 
że w ciągu kilkudziesięciu go-

dzin rząd podpisze tę umowę. – 
Z naszej strony będą cztery pod-
pisy: wicepremiera i ministra 
obrony Władysława Kosiniaka-
Kamysza, ministra finansów 
Andrzeja Domańskiego i dwóch 
przedstawicieli Banku Gospo-
darstwa Krajowego. Ze strony 
Komisji Europejskiej będą dwa 
podpisy: komisarza do spraw 
obronności Andriusa Kubiliusa 
i komisarza ds. budżetu Piotra 
Serafina – dodała. 

Zgodnie z unijnym rozporzą-
dzeniem do końca maja państwa 

członkowskie będą mogły samo-
dzielnie zamawiać sprzęt zbroje-
niowy w ramach SAFE. Po tym 
terminie będą musiały do każ-
dego zakupu szukać krajów part-
nerskich. Dla Polski to kluczowy 
termin, bo większość planowa-
nych przez rząd zakupów to za-
mówienia w polskim przemyśle. 

Rzecznik Komisji Europej-
skiej Thomas Regnier poinfor-
mował w poniedziałek w Bruk-
seli, że KE otrzymała od polskich 
władz umowę pożyczki w spra-
wie SAFE. PAP

Maciej Badowski 
Warszawa

Rząd ma być gotowy do pod-
pisania umowy SAFE, w ra-
mach której Polska otrzyma 
43,7 mld euro z unijnego pro-
gramu 150 mld euro na zaku-
py sprzętu wojskowego – po-
informował premier Tusk.

Polska zbliża się do podpisania unijnej umowy SAFE, 
która ma otworzyć drogę do miliardów euro

Do obowiązkowego egzaminu z j. polskiego na poziomie 
podstawowym przystąpiło około 344,8 tys. osób
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W niedzielę, 3 maja, w 85. roku życia, 61. roku kapłaństwa i 39. 
roku biskupstwa, zmarł abp Józef Michalik, emerytowany ar-
cybiskup archidiecezji przemyskiej. Pogrzeb byłego przewod-
niczącego Konferencji Episkopatu Polski odbędzie się w sobotę 
w Przemyślu. 

KRÓTKO

Nie żyje abp Józef Michalik
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Premier Donald Tusk ogłosił 
w poniedziałek, 4 maja, że Pol-
ska i Wielka Brytania 27 maja 
podpiszą traktat o współpracy 
m.in. w zakresie obrony. Poin-
formował o tym po spotkaniu 
z szefem brytyjskiego rządu, 
Keirem Starmerem. 

Szefowie rządów Polski 
i Wielkiej Brytanii spotkali się 
podczas szczytu Europejskiej 
Wspólnoty Politycznej w Ery-
waniu, stolicy Armenii. 

– Długo negocjowaliśmy ten 
traktat, ale w tym czasie (...) 
jest rzeczą bardzo ważną, żeby 
szukać realnych partnerów 

z dużym potencjałem, którzy 
są gotowi do stałej współpracy 
militarnej i w szeroko pojętej 
dziedzinie obronności – mówił 
premier. – Wielkiej Brytanii za-
leży też na tym – i Polska jest 
tutaj wyważonym partnerem – 
aby mieć rzetelnego adwokata, 
jeśli chodzi o zbliżenie się Wiel-
kiej Brytanii do Unii Europej-
skiej – zaznaczył. 

Jak dodał, nastroje w Wiel-
kiej Brytanii odwróciły się, wy-
raźna większość żałuje brexitu 
i chciałaby możliwie intensyw-
nego zacieśnienia więzi z Unią 
Europejską.

Będzie polsko-brytyjski traktat

DROGI

Od 30 kwietnia do 3 maja 
na polskich drogach doszło 
do 278 wypadków, w których 
zginęło 20 osób, a 321 zostało 
rannych – poinformował kom. 
Antoni Rzeczkowski z Biura 
Ruchu Drogowego Komendy 
Głównej Policji. „Liczba wy-
padków, osób zabitych i ran-
nych pozostaje na podobnym 
poziomie jak w analogicznym 
okresie ubiegłego roku. Od-

notowano o jedną ofiarę 
śmiertelną mniej niż w 2025 
roku” – poinformował poli-
cjant.  
Przekazał, że zatrzymano 
1337 kierujących, znajdują-
cych się pod wpływem alko-
holu. Najwięcej ofiar śmiertel-
nych odnotowano wśród kie-
rujących jednośladami – zgi-
nęło 10 motocyklistów oraz 
jeden rowerzysta.

Tragiczny bilans majówki

Bez strażaków zarówno z państwowej, 
jak i ochotniczych straży pożarnych nie ma 
obrony cywilnej w Polsce
Władysław Kosiniak-Kamysz  wicepremier, minister obrony narodowej

Donald Tusk spotka się w czwartek w Watykanie z papieżem 
Leonem XIV. Tego samego dnia złoży wizytę włoskiej premier 
Giorgii Meloni. Leon XIV przyjmie na audiencji polskiego pre-
miera w czwartek o godz. 9 rano. Spotkanie odbędzie się 
w przeddzień pierwszej rocznicy wyboru papieża. O godz. 
15.30 premier Meloni przyjmie Tuska w swojej kancelarii 
Palazzo Chigi – ogłosił włoski rząd.

RZYM
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„Ostrzegamy, że jakiekolwiek 
siły zbrojne, a zwłaszcza agre-
sywna armia USA, zostaną za-
atakowane, jeśli spróbują zbli-
żyć się i wpłynąć do cieśniny Or-
muz ” – napisał w oświadczeniu 
szef zjednoczonego dowódz-
twa sił zbrojnych Iranu, Ali Ab-
dollahi. 

Irańska armia podkreśliła, że 
będzie „ostro reagować” 
na każde zagrożenie oraz we-
zwała statki handlowe i tan-
kowce, by nie wykonywały żad-
nych ruchów w cieśninie bez ko-
ordynacji z irańskim wojskiem. 

„Mówiliśmy wielokrotnie, 
że bezpieczeństwo cieśniny Or-
muz jest w naszych rękach, 
a bezpieczny transfer statków 
ma być koordynowany z (irań-
skimi) siłami zbrojnymi” – do-
dano w oświadczeniu. 

Trump: Projekt 
Wolność w cieśninie 
Ormuz 
Prezydent Donald Trump 

zapowiedział w niedzielę, że 
siły USA zaczną od ponie-
działku pomagać statkom han-
dlowym w bezpiecznym tran-

zycie przez cieśninę Ormuz 
w ramach operacji „Projekt 
Wolność”. 

Centralne Dowództwo USA 
(CENTCOM) podało w komuni-
kacie, że operacja ma na celu 
połączenie działań dyploma-
tycznych z koordynacją woj-
skową. 

„Wsparcie wojskowe USA dla 
Projektu Wolność obejmie nisz-
czyciele pocisków kierowa-
nych, ponad 100 samolotów ba-
zowania lądowego i morskiego, 
wielodomenowe platformy 
bezzałogowe oraz 15 000 żoł-
nierzy” – czytamy.  

Prezydent Francji Emma-
nuel Macron powiedział w po-
niedziałek w stolicy Armenii 
Erywaniu, że chciałby skoordy-
nowanego przez USA i Iran 
otwarcia cieśniny Ormuz. Jego 

zdaniem jest to jedyne rozwią-
zanie, które pozwala na trwałe 
otwarcie cieśniny. 

– Jeśli Stany Zjednoczone 
chcą, są gotowe ponownie 
otworzyć Ormuz, to bardzo do-
brze. To jest to, czego żądaliśmy 
od początku – powiedział Ma-
cron po przybyciu do Erywania, 
gdzie weźmie udział w 8. spo-
tkaniu Europejskiej Wspólnoty 
Politycznej. Dodał przy tym, że 
Francja nie będzie uczestniczyć 
w operacji militarnej i że wa-
runki „nie wydają się jasne”. 

Podkreślił, że opowiada się 
za otwarciem cieśniny skoordy-
nowanym przez Iran i USA. – To 
jedyne rozwiązanie, które po-
zwala na trwałe otworzenie cie-
śniny Ormuz, na swobodną że-
glugę – ocenił.  
PAP

Adam Kielar
Teheran

Irańskie siły zbrojne ostrze-
gły w poniedziałek marynar-
kę wojenną USA przed wpły-
waniem do cieśniny Ormuz 
po zapowiedzi prezydenta 
USA Donalda Trumpa, że 
od poniedziałku amerykań-
ska flota będzie pomagać stat-
kom handlowym w tranzycie 
przez cieśninę.

Iran ostrzega USA, by nie 
wpływać do cieśniny Ormuz

– To lato będzie momentem, 
kiedy Putin będzie decydował, 
co robić dalej. Rozszerzać tę 
wojnę czy przechodzić do dzia-
łań dyplomatycznych. I my po-
winniśmy popychać go w kie-
runku dyplomacji – powiedział. 

Zełenski ocenił, że Rosja nie 
jest dziś tak silna, jaką zdawała 
się być kiedyś. 

– Rosja ogłosiła paradę (woj-
skową) 9 maja, ale nie będzie na  
niej sprzętu wojskowego. Stanie 

się tak po raz pierwszy (…), kiedy 
oni nie mogą sobie pozwolić 
na obecność sprzętu na paradzie. 
Podczas tej parady mogą także 
przelecieć ukraińskie drony. I to 
pokazuje, że nie są już tak silni, 
jak wcześniej – podkreślił. 

Szef państwa ukraińskiego 
zwrócił uwagę, że najważniej-

szymi konfliktami zbrojnymi są 
obecnie wojna w jego kraju 
i wojna w Iranie. 

– Wyzwania są oczywiste. 
Po pierwsze widzimy, że wojna 
w Iranie powinna być rozwią-
zana. Wpływa to przecież na dłu-
gookresową stabilność (…). 
Przede wszystkim nasza współ-
praca energetyczna i współpraca 
w dziedzinie bezpieczeństwa 
powinna być współpracą praw-
dziwą – oświadczył. 

– Po drugie, wojna Rosji prze-
ciwko Ukrainie w Europie, która 
trwa, jak i wcześniej – dodał. 

Zełenski powiedział, że Ro-
sja powinna być nadal naciskana 
i podziękował UE za nałożenie 
na Moskwę 20. pakietu sankcji. 

– Powinniśmy kontynuować 
tę presję i nakłaniać Rosję 
do drogi dyplomatycznej. Po-
mysł odwołania sankcji jest nie 
do zaakceptowania – ocenił. 

Powtórzył, że dla Ukrainy 
każda pomoc jest ważna, 
a w szczególności ta, która doty-
czy obrony powietrznej 
przed rosyjskimi atakami. Zwró-
cił uwagę na wsparcie, które Ki-
jów otrzymuje w ramach pro-
gramu Prioritised Ukraine 
Requirements List (PURL). 

– I jeszcze jedno: powinni-
śmy skupić się na tym, co zro-
bimy, jeśli Rosja nie zakończy 
tej wojny. (…) Musimy znaleźć 
działający format dyploma-
tyczny. I Europa powinna sie-
dzieć za stołem jakichkolwiek 
rozmów. Jesteśmy w kontak-
cie ze Stanami Zjednoczo-
nymi, rozumiemy ich chęci 
i stanowisko, ale dobrze by-
łoby wypracować jeden, 
wspólny głos dla europejskiej 
rozmowy z Rosjanami – 
oświadczył Zełenski.  
PAP

oprac. Anna Nagel
Erywań

Wołodymyr Zełenski na 8. 
szczycie Europejskiej Wspól-
noty Politycznej w Erywaniu 
oświadczył, że prezydenta 
Władimira Putina należy 
„popychać” w kierunku dy-
plomatycznego zakończenia 
wojny w Ukrainie.

Zełenski: To lato będzie momentem, kiedy 
Putin będzie decydował, co robić dalej

Wołodymyr Zełenski 
na szczycie w Erywaniu
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– Obecnie skupiamy się na utrzy-
maniu kontroli granicznych – po-
wiedział Dobrindt w publicznej 
stacji ARD. Jak dodał, na grani-
cach ciągle dochodzi do zawra-
cania migrantów próbujących 
nielegalnie wjechać do Niemiec. 

Szef MSW powiedział, że 
w dłuższej perspektywie rząd 
Niemiec zamierza „uczynić sys-
tem migracyjny w Europie 
na tyle sprawnym, byśmy mogli 
ponownie odejść od kontroli gra-
nicznych”. Zastrzegł przy tym, 
że „dziś jest jeszcze za wcześnie, 
by powiedzieć, kiedy ten mo-
ment nastąpi”. 

W maju 2025 r. Dobrindt na-
kazał zaostrzenie kontroli wpro-
wadzonych przez poprzedni 
rząd. Od tego czasu policja  
może zawracać z granicy również 
osoby ubiegające się o azyl, z wy-
jątkiem przedstawicieli szczegól-

nie wrażliwych grup, m.in. osób 
chorych i kobiet w ciąży. 

Wobec podróżujących, 
w tym przekraczających granicę 
w celu dojazdu do pracy, utrzy-
mane zostaną wyrywkowe kon-
trole. Może to powodować opóź-
nienia na przejściach granicz-
nych ze wszystkimi dziewię-
cioma państwami sąsiadującymi 
z Niemcami, w tym z Polską. 
Każda osoba przekraczająca gra-
nicę musi mieć przy sobie doku-
ment tożsamości. PAP

oprac. Anna Nagel
Berlin

– Niemcy nie planują na razie 
znosić kontroli granicznych 
– oświadczył minister spraw 
wewnętrznych Alexander 
Dobrindt.

Niemcy nie planują 
na razie znosić  
kontroli granicznych

Obowiązujące od  
16 września 2024 roku 
kontrole graniczne były już 
trzykrotnie przedłużane

FO
T.

 P
AW

EŁ
 R

EL
IK

O
W

SK
I/A

RC
H

IW
U

M

WYDARZENIA/NEKROLOGI A

0011518312

Z głębokim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

Pani

Joanny Kurzyk
wieloletniej Prezes Zarządu Spółdzielni Mieszkaniowej „Teofilów” w Łodzi.

Wyrazy żalu i współczucia

Najbliższym

składają

Rada Nadzorcza, Zarząd oraz Pracownicy SM „Teofilów”

Uroczystości pogrzebowe odbędą się w dniu 5.05.2026 r. (wtorek) o godz. 12:00
na cmentarzu rzymskokatolickim w Konstantynowie Łódzkim. 

Nekrologi i kondolencje  
zlecisz 

osobiście w Biurze Ogłoszeń, 
Łódź, ul. ks. Skorupki 17/19 

Zadzwoń  
502 499 119, 502 499 127 

lub przez internetowe biuro  
ibo.polskapress.pl 

Nekrologi i kondolencje ukazują się w prasie  
oraz w serwisie nekrologi.net

REKLAMA 0011457221

 0011518593

Z wielkim smutkiem żegnamy

Pana

Jacka Rylskiego
który przez wiele lat pracował

w Wojewódzkim Zespole Zakładów Opieki Zdrowotnej
Centrum Leczenia Chorób Płuc i Rehabilitacji w Łodzi.

Łączymy się w bólu

z Rodziną

Pamięć o Nim pozostanie wśród nas na zawsze.

Dyrekcja i Pracownicy Zespołu

eprasa.pl accf8479c6
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DOLAR  
AMERYKAŃSKI 

1 USD

3,63
EURO 
1 EUR

4,25
FRANK  

SZWAJCARSKI 
1 CHF

4,63
FUNT  

SZTERLING 
1 GBP

4,92
JEN 

100 JPY

2,31

To właśnie elity decyzyjne – 
polityczne i regulacyjne – stoją 
dziś przed najbardziej niewy-
godnym rachunkiem. Bo o ile 
ambitne strategie energe-
tyczno klimatyczne można za-
pisać w dokumentach, o tyle 
faktury za prąd przychodzą co 
miesiąc. I to one decydują 
o lokalizacji inwestycji, efek-
tywności biznesu, ostatecznie 
– o losach i dobrostanie oby-
wateli.   

Jak energia została 
służebnicą polityki  
– Energia jest służebna 

w stosunku do siły i konkuren-
cyjności gospodarki. I to jest 
dogmat, to jest priorytet – 
mówi Krzysztof Domarecki, 
twórca i główny akcjonariusz 
Seleny. – Ten dogmat nie budzi 
kontrowersji w Brazylii, Ka-
zachstanie, Chinach czy Sta-
nach Zjednoczonych. W Euro-
pie – owszem.  

Elity europejskie przez lata 
traktowały energię jako narzę-
dzie realizacji celów pozago-
spodarczych, zakładając, że ry-
nek jakoś się do tego dostosuje. 
Problem polega na tym, że glo-
balna konkurencja nie czeka, aż 
Europa przetestuje własne 
idee. Konkurencja po prostu li-
czy koszty wdzięczna, że może 
uczyć się na błędach Starego 
Kontynentu.  

– W Brazylii, uwzględniając 
koszt energii, przesyłu i podat-
ków, płacimy około 130 zł 
za megawatogodzinę. W Ka-
zachstanie mniej niż 200 zło-

tych. W Chinach 200–280, 
w zależności od strefy. To są 
warunki, które pozwalają pla-
nować produkcję, inwestycje 
i ekspansję – wylicza twórca 
Seleny.  

Europejski rachunek 
wygląda inaczej.   
– W Polsce płacimy około 

750 zł za megawatogodzinę”. 
Ta liczba nie jest publicystycz-
nym skrótem myślowym. To 
konkretna bariera wejścia dla 
przemysłu energochłonnego 
i realny bodziec do relokacji biz-
nesu – dodaje.  

Elity mówią o klimacie, 
przedsiębiorcy liczą 
straty  
Jednym z największych mi-

tów powtarzanych przez decy-
dentów jest przekonanie, że 
wysoka cena energii to „przej-
ściowy koszt nieuniknionej 
transformacji”. Tyle że – jak za-
uważa Domarecki – nawet kraje 
o znacznie wyższym udziale 
OZE nie doświadczają prze-
łomu cenowego.  

– W Hiszpanii, gdzie udział 
OZE jest dużo większy niż 

w Polsce, płacimy tylko 20–30 
zł mniej – podkreśla.  

Oznacza to, że struktura 
miksu energetycznego nie tłu-
maczy skali problemu. Tłuma-
czy ją architektura polityczna 
i regulacyjna.  

Elity długo funkcjonowały 
w komfortowym przekonaniu, 
że gospodarka „uniesie wszy -
stko”.   

– Europa pozwoliła sobie 
na eksperymenty w okresie, 
gdy była wystarczająco bogata 
i myślała, że pokój będzie 
wieczny. Ten eksperyment po-
legał na jednoczesnym podno-
szeniu kosztów produkcji 
i utrzymywaniu narracji o glo-
balnej konkurencyjności – wy-
licza Krzysztof Domarecki.  

Symbolem tej sprzeczności 
jest – jego zdaniem – system 
ETS. Teoretycznie miał być 
rynkowym instrumentem 
optymalizacji kosztów emisji. 
W praktyce stał się dodatko-
wym podatkiem nałożonym 
na europejski przemysł, któ-
rego nie płacą globalni konku-
renci. Domarecki nie kryty-
kuje celu redukcji emisji. Prze-
ciwnie.   

– Redukcja emisji jest abso-
lutnie konieczna, ale musimy 
rozgraniczyć cel od pakietu na-
rzędzi. Ten pakiet nie przeszedł 
próby rzeczywistości. Okazał 
się zabójczy dla gospodarki – 
uważa Domarecki.  

Co gorsza, polityczna odpo-
wiedzialność za ten stan rzeczy 
jest rozmyta. Decyzje zapadają 
w Brukseli, ich koszty rozkła-
dają się na miliony firm i konsu-
mentów. Elity mogą mówić 
o „długim horyzoncie”, ale 
przedsiębiorcy działają w cyklu 
rocznym i inwestycyjnym.  

Europejska debata energe-
tyczna pomija jeszcze jeden 
kluczowy element: koszty sta-
bilności systemu.   

– Kiedy mamy wyłącznie 
stabilne źródła energii, inwe-
stycje w sieci są znacznie niższe 
– przypomina Krzysztof Doma-
recki. – Źródła niestabilne wy-
magają rozbudowy infrastruk-
tury, rezerw mocy i kosztow-
nych zabezpieczeń.   

Te wydatki, podkreśla 
mocno, nie obciążają decyden-
tów. Obciążają rachunki firm.  

- Europa powiedziała: kli-
mat jest ważniejszy niż koszty 

energii. To zdanie dobrze od-
daje mentalność elit: cel mo-
ralny został uznany za ważniej-
szy niż rachunek ekono-
miczny. Tyle że ten kolejny już 
rachunek wraca w postaci de-
industrializacji – mówi twórca 
Seleny.  

Biznes już zagłosował. 
Portfelem  
Ryzyko ucieczki biznesu 

z Europy nie jest czysto teore-
tyczne.   

– Przedsiębiorcy z Europy 
Zachodniej robią to od 30 lat – 
przypomina Domarecki, ma-
jąc na myśli mało popularne 
tezy o przenoszeniu produkcji 
poza UE.  

Selena nie jest wyjątkiem.   
– Coraz więcej produkujemy 

poza Europą, coraz mniej 
w Polsce. W Kazachstanie 
pierwszy zakład pracuje na peł-
nych mocach, budowany jest 
drugi. Firma szuka przejęć 
w Brazylii. To nie jest strategia 
„optymalizacji podatkowej”, 
lecz reakcja na koszty energii 
i regulacji – mówi główny akcjo-
nariusz Seleny. – Dzisiaj taniej 
opłaca nam się produkować 

w Azji Centralnej niż eksporto-
wać z Polski.   

Dodaje jednak od razu, że 
choć firma utrzyma działal-
ność w Polsce („bo tu się uro-
dziliśmy i tu płacimy po-
datki”), to dawny model eks-
pansji oparty na europejskiej 
bazie produkcyjnej „nie jest już 
do utrzymania”.  

Decydenci  
pod presją faktów  
Najbardziej niewygodna 

konkluzja dotyczy sprawczości.   
– Kluczowe decyzje zapa-

dają w Berlinie i w Brukseli – 
mówi, wskazując na ograni-
czoną suwerenność państw ta-
kich jak Polska w polityce ener-
getycznej. Odpowiedzialność 
elit europejskich jest więc nie 
tylko moralna, ale i systemowa.  

Wybór jest niby oczywisty: 
albo należy skorygować kurs 
i uznać energię za fundament 
konkurencyjności, albo pogo-
dzić się z rolą kontynentu kon-
sumenta, importującego pro-
dukty wytwarzane tam, gdzie 
energia jest tania.  

– Tak czy inaczej nie liczę 
na dobre wiadomości – podsu-
mowuje Domarecki.   

Elity mogą jeszcze wybierać 
narrację. Biznes już wybrał.  
ą

Elity oszalały, a rachunki płacą inni
EUROPA RYZYKUJE GOSPODARCZY KRACHENERGETYKA

Przedsiębiorca, główny 
akcjonariusz Grupy Sele-
na. Jest absolwentem Wy-
działu Prawa Uniwersytetu 
Wrocławskiego, studiował 
też filozofię. W latach 
1983 – 1991 pracował 
w Zakładzie Prawa Pań-
stwowego Uniwersytetu 
Wrocławskiego, gdzie zaj-
mował się sądownictwem 
i ustrojem prezydenckim.

KRZYSZTOF  
DOMARECKI

Dziś nie chodzi o to, czy Europa chce być zielona. Chodzi o to, czy chce być w ogóle konkurencyjna. 
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Paweł Zielewski
pawel.zielewski@polskapress.pl

Wysokie ceny energii w Eu-
ropie nie są już ubocznym 
skutkiem transformacji kli-
matycznej. Stały się jej cen-
tralnym kosztem politycz-
nym i gospodarczym. Dziś 
nie chodzi o to, czy Europa 
chce być zielona. Chodzi 
o to, czy chce być w ogóle 
konkurencyjna. Coraz wię-
cej przedsiębiorców udziela 
odpowiedzi na to pytanie 
po prostu... przenosząc pro-
dukcję poza kontynent. 
Krzysztof Domarecki, zało-
życiel i główny udziałowiec 
grupy Selena, mówi o tym 
wprost i nie bawi się w eufe-
mizmy.
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Strefa Biznesu: Ile wynosi 
koszt wdrożenia AI w fir-
mach? 
Łukasz Iwanek, właściciel 
agencji Internetica: Kon-
kretne kwoty zależą oczywi-
ście od skali firmy i wielkości 
wdrożenia. Można realnie 
wdrożyć AI za kilka tysięcy 
złotych, wdrażając jedną pro-
stą automatyzację, ale można 
również przebudować całą 
firmę za kilkaset milionów. 
Ważne, żeby nie bać się tych 
małych, tanich wdrożeń, bo 
nawet one dużo dają w wy-
miarze oszczędności roboczo-
godzin, a dodatkowo to 
od nich zaczyna się nauka tzw. 
„kultury AI” w firmach. 
Można powiedzieć, że z tymi 
wdrożeniami jest trochę jak 
z krzywą uczenia się. Gdy za-
czynamy się czegoś uczyć, to 
przyrost wiedzy i efektów jej 
stosowania jest skokowy, a im 
więcej wiemy, tym bardziej te 
przyrosty są mniejsze wraz 
z uczeniem się kolejnych rze-
czy. Tak samo jest z wdroże-

niami AI. Bardzo często to te 
pierwsze wdrożenia dają na-
prawdę dużo. To też ułatwia 
dalsze automatyzacje. Nie 
skaczemy od razu na głęboką 
wodę. 

Niedawno poinformował pan, 
że asystent AI przejął część 
zadań pracowników w pana 
firmie, jak wobec tego zmie-
niły się obowiązki tych pra-
cowników? 
Postanowiliśmy wdrożyć 
nową technologię i tak po-
wstał Alexus Interneticus, 
który jest botem – asystentem 
AI. Wykonuje on najmniej 
atrakcyjne, najbardziej powta-

rzalne zadania, odciążając 
z nich zespół. Tego typu dre-
nujące, często wręcz nudne 
zadania występują w każdym 
z obszarów, którymi się zaj-
mujemy, od sprzedaży, przez 
obsługę klienta, kampanie 
SEO, PPC, prowadzenie kont 
na platformach marketplace 
czy działania w Social Me-
diach. Okazało się, że Alex już 
jest odpowiednikiem dwóch 
etatów, a zakres ten się zwięk-
sza. Pracownicy nie wyobra-
żają sobie już pracy bez niego. 
Za moment bot przejmie ko-
lejne zadania związane z pro-
wadzeniem kampanii Google 
Ads. Co warte podkreślenia – 
wszelkie kampanie, czy to 
SEO, czy Ads, prowadzą u nas 
ludzie. Jednak AlexAi odciąża 
ich z najbardziej przyziem-
nych obowiązków. 

Czy dzięki nowej technologii 
pracownicy zaczęli zajmować 
się trudniejszymi czy bardziej 
ambitnymi zadaniami? 
Pracownicy zajęli się tym, co 
bardziej lubią robić. Zamiast 
przeglądać listę 10 tysięcy fraz 
kluczowych, zastanawiając 
się, które z nich wykluczyć 
z kampanii, pracownik może 
w tym czasie pomyśleć 
nad strategią, albo spotkać się 
z klientem i dokonać dodatko-
wych ustaleń. Tak więc zaj-
mują się rzeczami po prostu 
bardziej ludzkimi i ciekaw-
szymi dla nich samych, kre-
atywnymi. Wartość dla na-
szych klientów również wzro-
sła – klientowi zdecydowanie 

bardziej opłaca się, gdy spe-
cjalista w ramach danej opłaty 
optymalizuje konto na pozio-
mie strategicznym, niż jeżeli 
przegląda wspomniane już 10 
tysięcy słów kluczowych za-
stanawiając się, które z nich 
należy wykluczyć. To też jest 
oczywiście istotne, ale sukces 
polega na tym, że to nadal jest 
robione, ale przez AI. A nasz 
specjalista w tym samym cza-
sie może wykonywać inne za-
dania. 

Czy planuje pan korzystanie 
z rozwiązań AI na szerszą 
skalę? 
Tak, są takie plany, ale dopiero 
się one krystalizują, bo obec-
nie jesteśmy na etapie obser-
wacji i korekty dotychczaso-
wych wdrożeń. Oznaczać to 
po prostu będzie bardziej 
optymalne działanie firmy, 
dostarczanie większej warto-
ści klientom i bardziej satys-
fakcjonującą pracę dla na-
szych pracowników. Zdaję so-
bie jednak sprawę, że może to 
też oznaczać przejściowe pro-
blemy, bo wdrażanie AI to nie 
jest jedynie czysta przyjem-
ność. Owszem, z przyjemno-
ścią patrzy się na efekty, ale 
samo wdrożenie to najczęściej 
krew, pot i łzy. 

Czy w dłuższej perspektywie 
szersze korzystanie z AI ozna-
cza zwolnienia czy może zna-
czące przekształcenia w dzia-
łalności firmy? 
W związku z wdrożeniem AI 
nie zwalniamy pracowników, 

ale nie musimy też na ten mo-
ment zatrudniać juniorów. 

Jakich pracowników, w kon-
tekście AI, szuka teraz pana 
firma? 
Nie szukamy pracowników 
w związku z AI. Wdrożenia ro-
bimy istniejącymi siłami 
i obecnie nie ma potrzeby ich 
rozwijać. Naszego bota stwo-
rzyliśmy sami, a w zasadzie 
zrobiło to dwóch naszych pra-
cowników. 

Jak AI zmieni branżę marke-
tingową, e-commerce i me-
dialną? 
Zmiany będą duże, ale ich ce-
lem zawsze będzie wartość dla 
klienta końcowego. Myślę 
więc, że każdy kto na tej war-
tości się skupia, nie ma się 
czego obawiać. Na pewno AI 
już teraz przejmuje wiele obo-
wiązków, automatyzacje uła-
twiające zakupy są przyszło-
ścią branży e-commerce. 
Wszystko po to, aby klient był 
ostatecznie zadowolony i do-
stał to, czego oczekuje w krót-
kim czasie. Oczywiście zagro-
żenia także istnieją, zwłaszcza 
jeśli chodzi o media i social 
media. Będziemy musieli na-
uczyć się odróżniać, co jest re-
alne, a co jest tworem AI, naj-
częściej fake newsem. Dla 
branży medialnej, ta szybkość 
informacji i ich weryfikacja 
może powodować trudności. 

Czy za kilka lat e-commerce, 
marketing i media interne-
towe będą w ogóle potrzebo-

wać pracowników? A może 
firma będzie mogła być pro-
wadzona i zarządzana przez 
automat? 
Jak najbardziej te branże będą 
potrzebować pracowników, 
aczkolwiek ci sami pracownicy 
będą dużo efektywniejsi. To 
samo obserwowaliśmy prze-
cież w trakcie rewolucji prze-
mysłowej. Istnieje taki dobrze 
opisany „paradoks Jevonsa”, 
z którego wynika, że paradok-
salnie masowe wdrożenie AI 
może doprowadzić do wzrostu 
zapotrzebowania na pracę. Zo-
baczymy, czy tak się stanie. Ry-
nek pracy się zmieni, ale nie 
oznacza to, że wszyscy stracą 
pracę przez AI.ą

Za moment przejmie kolejne zadania
BOT PRACUJE ZA DWIE OSOBYTECHNOLOGIA

W związku z wdrożeniem 
AI nie zwalniamy 
pracowników, ale nie 
musimy też na ten 
moment zatrudniać 
juniorów – mówi Łukasz 
Iwanek, właściciel agencji 
Internetica
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Postanowiliśmy wdrożyć 
nową technologię i tak po-
wstał Alexus Interneticus, 
który jest botem – asysten-
tem AI. Alex już jest odpo-
wiednikiem dwóch etatów, 
a zakres ten się zwiększa – 
mówi Łukasz Iwanek, wła-
ściciel agencji Internetica, 
która działa w branży mar-
ketingu internetowego.

Internetica to polska 
agencja marketingu inter-
netowego z siedzibą 
w Warszawie, działająca 
na rynku od 2007 roku. 
Firma specjalizuje się 
w usługach SEO (pozy-
cjonowanie stron i skle-
pów) oraz SEM (kampanie 
Google Ads, Social Ads, 
remarketing). Łukasz Iwa-
nek to były wieloletni 
członek i prezes Grupy 
Roboczej SEM działającej 
w strukturach Interactive 
Advertising Bureau Pol-
ska. Wykładał w Colle-
gium Civitas w obszarach 
Search Engine Marketing 
oraz Web Analyticx & UX.

O FIRMIE

Columbus Energy to historia 
sukcesu, która zaczęła się 11 lat 
temu w Krakowie. Założona 
przez Dawida Zielińskiego 
spółka wyrosła na lidera rynku, 
obsługując do dziś ponad 100 

tysięcy klientów. Co istotne, wi-
ceprezes podkreśla, że firma 
zbudowała swoją potęgę bez 
korzystania z dotacji dla samej 
siebie – wszystkie pozyskane 
fundusze płynęły bezpośred-
nio do klientów, co czyni spółkę 
unikalnym podmiotem na tle 
konkurencji. 

Dziś Columbus to nie tylko 
panele fotowoltaiczne, ale 
kompleksowy ekosystem zie-
lonej energii: od pomp ciepła, 
przez magazyny energii, aż 
po innowacyjne usługi obrotu 
energią, takie jak „rachunek 
za 0 zł”, testowany i rozwijany 
od lat. Jednak to właśnie ta 
skala i transparentność spółki 
giełdowej sprawiły, że w obli-
czu kryzysu programu „Czyste 
Powietrze” to na Columbusie 
skupiła się uwaga opinii pu-
blicznej. 

Program „Czyste Powietrze” 
jest w swojej naturze projektem 
skomplikowanym. Wymaga ko-
ordynacji wielu ekip: od monte-

rów okien po instalatorów pomp 
ciepła. Columbus zdecydował 
się na wejście w ten segment do-
piero w styczniu 2024 roku, ma-
jąc już dopracowane procesy 
i narzędzia informatyczne. 

Jak zaznacza Kowalczyk-To-
merski, firma od początku alar-
mowała instytucje państwowe 
o lukach w systemie, które po-
zwalały na nadużycia, takie jak 
nielegalne kredytowanie VAT-u 
za klienta czy automatyczne wy-
płaty zaliczek bez odpowiedniej 
kontroli. Paradoksalnie, to wła-
śnie Columbus, który postulo-
wał wprowadzenie uszczelnień 
(m.in. poświadczeń notarial-
nych), stał się obiektem ataków, 
gdy system zaczął niewydolnie 
reagować na zmiany. 

Walka o płynność 
i „rachunki grozy” 
Jednym z najpoważniej-

szych zarzutów stawianych fir-
mom instalacyjnym jest mon-
towanie urządzeń, które gene-

rują tzw. „rachunki grozy”. Wi-
ceprezes stanowczo odpiera te 
zarzuty w stosunku do swojej 
spółki. Columbus stosuje rygo-
rystyczne audyty – jeśli montaż 
pompy ciepła w danym bu-
dynku groziłby irracjonalnymi 
kosztami dla klienta, firma od-
mawia realizacji usługi. 

Obecnie największym wy-
zwaniem nie jest jednak tech-
nologia, a zatory płatnicze. Co-
lumbus, jako firma o dużej „wy-
porności”, radzi sobie z nimi 
systemowo, ale skala problemu 
jest ogromna. Spółka zdecydo-
wała się na bezprecedensowy 
krok: spłaciła pobrane zaliczki 
z własnych środków, aby od-
blokować wypłaty za już wyko-
nane i odebrane prace. 

„Jesteśmy dokładnie tak 
samo pokrzywdzeni jak małe 
i średnie firmy, które nie otrzy-
mały swoich pieniędzy” – mówi 
Kowalczyk-Tomerski. Różnica 
polega na tym, że Columbus, 
będąc spółką giełdową, podlega 

stałemu nadzorowi KNF, 
UOKiK oraz audytorów, co wy-
musza pełną transparentność 
działań. 

Transformacja  
to bezpieczeństwo, 
a nie tylko polityka 
Wiceprezes Columbus 

Energy zwraca uwagę na szer-
szy aspekt działalności firmy – 
bezpieczeństwo energetyczne 
kraju. Instalacje typu „offgrid” 
(fotowoltaika plus magazyn 
energii) są kluczowe w dobie 
niestabilności sieci i ryzyka 
blackoutów. 

Firma nie chce wycofywać 
się z segmentu klienta indywi-
dualnego, choć przyznaje, że je-
śli paraliż decyzyjny i płatniczy 
w programach rządowych bę-
dzie trwał, model biznesowy 
będzie musiał zostać zweryfi-
kowany. Na ten moment prio-
rytetem pozostaje jednak „do-
wiezienie” obietnic złożonych 
tysiącom beneficjentów. 

Obietnica wiceprezesa 
z ręką na sercu 
Wywiad kończy się mocną 

deklaracją. Dariusz Kowalczyk-
Tomerski, pytany o los klien-
tów, składa przyrzeczenie: „Ro-
bimy wszystko, żeby każdy 
nasz klient, każdy beneficjent 
dokładnie został do końca wy-
montowany, zaopiekowany 
i później czuł, że zrobiła to naj-
lepsza polska firma na rynku”. 

Dla Columbusa wyjście 
z obecnego kryzysu wizerun-
kowego to nie tylko kwestia fi-
nansów, ale przede wszystkim 
potwierdzenie wiarygodności, 
którą firma budowała przez po-
nad dekadę. W świecie, gdzie 
transformacja energetyczna 
staje się koniecznością, takie 
podmioty jak Columbus mogą 
być albo ofiarą systemowych 
błędów, albo fundamentem no-
wej, zielonej gospodarki. Wszy -
stko zależy od jakości dialogu 
między biznesem a administra-
cją publiczną.ą

Paweł Zielewski
pawel.zielewski@polskapress.pl

Sektor odnawialnych źródeł 
energii w Polsce przechodzi 
obecnie przez jeden z naj-
trudniejszych okresów 
w swojej historii. Na pierw-
szej linii frontu walki o repu-
tację i płynność finansową 
stanęła spółka Columbus 
Energy – gigant, który przez 
lata był synonimem sukcesu 
polskiej transformacji. Da-
riusz Kowalczyk-Tomerski, 
wiceprezes Columbus Ener-
gy, w szczerym wywiadzie 
wyjaśnia, dlaczego najwięk-
sza polska firma w branży 
stała się „twarzą” problemów, 
których sama nie stworzyła.

Columbus Energy na zakręcie. Prezes składa obietnicę z ręką na sercu

eprasa.pl accf8479c6
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– Jeżeli popatrzymy na war-
tość sprzedaży całej grupy, to 
rok do roku mamy niewielki 
spadek. Natomiast w Polsce 
mamy wzrosty i odbudowu-
jemy nasze udziały – powie-
dział Strefie Biznesu Robert 
Stobiński prezes spółki Amica 
podczas Europejskiego Kon-
gresu Gospodarczego w Kato-
wicach. 

Jak dodał, podobne pozy-
tywne trendy spółka notuje 
także na wybranych rynkach 
zagranicznych. 

Spółka była 
przygotowana 
na dynamiczne zmiany 
Prezes Amiki wskazuje, że 

sukces firmy opiera się na kilku 
filarach. 

– Przede wszystkim to efekt 
dobrych relacji z partnerami 
handlowymi i dobrej komuni-
kacji z klientami, ale też jakości 
naszych wyrobów – podkreślił 
Stibiński. Jako przykład podał 
program testowania sprzętu 
grzejnego. – Klient może go 

zwrócić po 30 dniach, jeśli nie 
spełni oczekiwań. To pokazuje, 
że nie boimy się o jakość – za-
znaczył. 

Spółka utrzymuje 
wysoki poziom 
inwestycji, choć 
zmieniła ich strukturę 
– Wydajemy około 40 mln zł 

rocznie. Do 2019 roku inwesto-
waliśmy głównie w moce pro-
dukcyjne, dziś koncentrujemy 
się na nowych produktach 

i transformacji cyfrowej – wyja-
śnił Stobiński. 

Nowe linie produktowe 
mają pojawić się na rynku jesz-
cze w tym roku i na początku 
kolejnego. Jak zaznaczył, zmie-
niło się także podejście do tech-
nologii. 

– Automatyzację produkcji 
mamy już w dużej mierze 
za sobą. Teraz transformacja 
cyfrowa oznacza lepszą komu-
nikację z klientami i zarządza-
nie danymi o konsumentach – 

powiedział także prezes Sto-
biński. 

Geograficznie spółka widzi 
największy potencjał poza Eu-
ropą Zachodnią. Według Sto-
bińskiego na szczególną uwagę 
zasługują rynki Kazachstanu 
i krajów regionu, gdzie spółka 
rośnie szybciej niż rynek. Do-
dał, że pozytywnie wyróżniają 
się także Hiszpania i Wielka 
Brytania, podczas gdy w Niem-
czech czy Francji popyt pozo-
staje słaby. 

Rosnąca nieuczciwa 
konkurencja z Azji 
Jednym z największych wy-

zwań dla branży jest rosnąca 
konkurencja z Azji. 

– Dziś prawie połowa pro-
duktów sprzedawanych w Eu-
ropie pochodzi spoza konty-
nentu i tego nie da się zatrzy-
mać w krótkim czasie – ocenił 
prezes Amiki. 

Jego zdaniem europejscy 
producenci nie są w stanie 
szybko podwoić mocy produk-
cyjnych, by zastąpić import. 

Stobiński sceptycznie od-
nosi się do pomysłu wprowa-
dzania ceł. 

– To miecz obosieczny. Wyż-
sze ceny oznaczają spadek po-

pytu, szczególnie na  słabym 
rynku – podkreślił – w jego opi-
nii lepszym rozwiązaniem by-
łoby wsparcie popytu na euro-
pejskie produkty. – Bonus dla 
konsumenta za zakup energo-
oszczędnego sprzętu produko-
wanego w  Europie byłby bar-
dziej efektywny – wskazał. 

Jednocześnie zaznaczył, że 
kluczowe jest utrzymanie pro-
dukcji w Europie. 

– Fabryki zamknąć jest bar-
dzo łatwo, ale później już się ich 
nie odbuduje – podsumował 
prezes.ą

Azja napiera na Amicę i inne firmy AGD

– Obecnie sytuacja jest stabilna, 
tak bym ją określił. Trzeba jed-
nak jasno powiedzieć, że oto-
czenie rynkowe jest bardzo dy-
namiczne i zagrożenia mogą 
pojawiać się nagle – powiedział 
Strefie Biznesu Robert Brzo-
zowski, wiceprezes spółki Uni-
mot, podczas Europejskiego 
Kongresu Gospodarczego 
w Katowicach. 

Spółka jest jednym 
z ważniejszych 
importerów paliw 
do Polski 
Spółka znana jest m.in. 

z sieci stacji paliw AVIA, jest 
także jednym z ważniejszych 
importerów paliw do Polski. 
Surowiec trafia do kraju róż-
nymi kanałami – zarówno dro -

gą morską, jak i kolejową. Klu-
czową rolę odgrywają dostawy 
z Europy Północnej oraz Sta-
nów Zjednoczonych. 

– Jeśli chodzi o Unimot, 
współpracujemy z wiarygod-
nymi dostawcami oleju napę-
dowego, benzyn oraz LPG 
z różnych regionów świata, 
w tym z Niemiec, Stanów Zjed-
noczonych, Skandynawii, Bli-
skiego, jak i Dalekiego Wschodu 
– wyjaśnia Brzozowski.  

W jego ocenie obecny model 
logistyczny działa sprawnie, ale 
jest wrażliwy na ewentualne za-
kłócenia. Problemy w jednej 
części systemu – np. w rafine-
riach lub portach – mogą szybko 
przełożyć się na całą sieć dostaw. 

– Zakłócenia, na przykład 
w rafineriach niemieckich, mo-
głyby zwiększyć obciążenie 
portów i wywołać presję na lo-
gistykę, a w skrajnym przy-
padku prowadzić do przerw 
w dostawach – podkreśla. 

Firmy na rynku 
globalnym konkurują 
o surowiec 
Na sytuację w Polsce wpływa 

także globalna rywalizacja o su-
rowce. Rosnące zapotrzebowa-
nie w Azji sprawia, że europej-
scy importerzy muszą konkuro-
wać cenowo o dostęp do paliw. 

– Dziś kraje Dalekiego Wscho -
du przejmują część dostaw ze 

Stanów Zjednoczonych – płacą 
one więcej, chcąc zachęcić do-
stawców do sprzedaży. To 
oznacza, że musimy konkuro-
wać o ten sam produkt – zazna-
cza wiceprezes Unimot. 

Niepewność geopolityczna 
bezpośrednio przekłada się 
również na ceny paliw. Klu-
czowe znaczenie mają wyda-
rzenia na Bliskim Wschodzie 
oraz bezpieczeństwo szlaków 
transportowych. 

– Wszystko zależy od roz-
woju sytuacji geopolitycznej, 
w tym od bezpieczeństwa do-
staw przez Cieśninę Ormuz. 
Trudno dziś powiedzieć, w ja-
kim kierunku pójdą ceny. 
Na pewno nie jest to moment, 

w którym można odetchnąć 
z ulgą – ocenia Brzozowski. 

Jednocześnie rynek korzysta 
z mechanizmów stabilizujących 
ceny, które – jak podkreśla – 
przynoszą odczuwalne efekty 
dla kierowców, choć wiążą się 
z kosztami po stronie państwa. 

Paliwa alternatywne 
jeszcze nie są 
konkurencyjne, ale... 
– Poza biopaliwami wyni-

kającymi z regulacji, więk-
szość alternatywnych paliw 
nie ma dziś uzasadnienia eko-
nomicznego. Ich produkcja 
jest droższa niż paliw konwen-
cjonalnych, więc rozwój tego 
rynku zależy od mechani-

zmów wsparcia – tłumaczy 
Brzozowski. 

To stanie się jednym 
z filarów firmy 
Unimot dywersyfikuje dzia-

łalność, rozwijając m.in. seg-
ment gazu ziemnego, który 
w przyszłości może stać się jed-
nym z filarów biznesu. 

– Gaz ziemny wpisuje się 
w nasz model działania i do-
świadczenie. Już dziś handlu-
jemy gazem i rozwijamy port-
fel klientów, a także analizu-
jemy możliwości importu, 
m.in. poprzez infrastrukturę 
FSRU – mówi Brzozowski. 

Jak dodaje, branża pali-
wowa coraz mocniej odczuwa 
również wpływ regulacji klima-
tycznych. Co prawda, w odnie-
sieniu do kosztów, firmy takie 
jak Unimot pełnią rolę pośred-
nika w łańcuchu wartości, jed-

nak dotyczą ich liczne obo-
wiązki wynikające z regulacji 
oraz wymagań operacyjnych 
i administracyjnych. Obejmują 
one m.in. konieczność fizycz-
nego blendingu paliw, zapew-
nienia w miksie minimalnych 
poziomów paliw odnawial-
nych, a także rozbudowane 
obowiązki sprawozdawcze. 

– Jesteśmy w dużej mierze 
odbiorcą regulacji. Największe 
skutki odczuwają nasi klienci, 
zwłaszcza przemysł, który 
musi mierzyć się z rosnącymi 
wymaganiami dotyczącymi 
emisyjności – podsumowuje 
Brzozowski. 

Wydaje się więc, że najbliż-
sze lata dla rynku paliw będą 
okresem dużej zmienności. 
Z jednej strony wynikającej 
z geopolityki, z drugiej z trans-
formacji energetycznej i rosną-
cej presji regulacyjnej.ą

Stabilność na rynku paliw to pozór. Zagrożenia mogą pojawić się nagle

Spółka Amica potrafi zwiększać udziały rynkowe i utrzymywać stabilne wyniki
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Spółka jest jednym z ważniejszych importerów paliw 
do Polski
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oprac. Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Mimo wyraźnej  
dekoniunktury na rynku 
AGD spółka Amica  
potrafi zwiększać udziały 
rynkowe i utrzymywać  
stabilne wyniki.  
Kluczem są jakość  
produktów, relacje z part-
nerami oraz zmiana  
podejścia do inwestycji, 
uważa prezes Robert  
Stobiński. Dodał, że  
podwyższenie ceł na pro-
dukty AGD z Azji może nie 
poprawić sytuacji  
w Europie.

Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Pomimo napięć geopoli-
tycznych i rosnącej konku-
rencji na globalnym rynku 
paliw, polska infrastruktura 
logistyczna funkcjonuje 
dziś bez większych zakłó-
ceń. W rozmowie ze Strefą 
Biznesu Robert Brzozowski, 
wiceprezes spółki Unimot 
podkreśla, że stabilność jest 
względna, a branża działa 
w warunkach dużej zmien-
ności i niepewności.

POTRZEBNE SĄ ROZWIĄZANIA CHRONIĄCE RYNEK I MIEJSCA PRACYRYNEK

Amica to największy pol-
ski producent sprzętu go-
spodarstwa domowego 
(AGD), założony w 1945 
roku we Wronkach. Firma 
oferuje szeroką gamę du-
żego i małego AGD, a jej 
produkty są dostępne 
na wielu rynkach europej-
skich i światowych. Ami-
ca jest spółką notowaną 
na Giełdzie Papierów 
Wartościowych w War-
szawie od 1997 roku.

O AMICE

Unimot specjalizuje się w obrocie olejem napędowym, 
biopaliwami, gazem płynnym (LPG), gazem ziemnym (w 
tym LNG) oraz energią elektryczną. Jako członek między-
narodowego stowarzyszenia Avia International, od 2017 
roku rozwija w Polsce sieć stacji paliw pod marką Avia. 
W 2020 r. spółka weszła na rynek fotowoltaiki z marką 
Avia Solar. W marcu 2017 r. spółka zadebiutowała na ryn-
ku głównym GPW po przejściu z NewConnect. Głównym 
udziałowcem spółki jest Unimot Express.

O FIRMIE

eprasa.pl accf8479c6
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Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

DROBNE 
Ogłoszenia drobne 

w Twojej gazecie  

bez wychodzenia z domu:

ibo.polskapress.pl

AUTOREKLAMA

Know-how  
w dobrym biznesie

strefabiznesu.pl

 

W 2026 r. weszły w życie zno-
welizowane przepisy Prawa bu-
dowlanego. Część z nich doty-
czy legalizacji samowoli bu-
dowlanej i wprowadza istotne 
zmiany. Najważniejsza to roz-
szerzenie uproszczonego po-
stępowania legalizacyjnego. 
Obecnie można z niego skorzy-
stać już po 10 latach od zakoń-
czenia budowy, podczas gdy 
wcześniej wymagany okres 
wynosił 20 lat. Dodatkowo 
w tym trybie nie obowiązuje 
opłata legalizacyjna, która 
w przypadku domu jednoro-
dzinnego sięgała 50 tys. zł. 

Nowe przepisy znacząco 
ograniczają formalności. Klu-
czowe znaczenie ma dziś nie 
zgodność z planem miejsco-
wym, która nie jest badana, ale 
bezpieczeństwo obiektu. 

– Obecnie możliwe jest zale-
galizowanie obiektu już 
po upływie 10 lat od zakończe-
nia robót budowlanych, pod-
czas gdy wcześniej wymagany 
okres wynosił 20 lat. Co istotne, 
w tym trybie organ nadzoru bu-
dowlanego nie analizuje zgod-
ności inwestycji z miejscowym 
planem zagospodarowania 
przestrzennego ani decyzją 
o warunkach zabudowy. Klu-
czowe znaczenie ma natomiast 
ocena techniczna, sporządzona 
przez uprawnioną osobę – wy-
starczające jest wykazanie, że 
obiekt nie stwarza zagrożenia 
dla życia lub zdrowia użytkow-
ników – wyjaśnia Elżbieta Li-

berda radca prawny i właści-
cielka Kancelarii Radcy Praw-
nego, Biura Nieruchomości. 

Legalizacja w praktyce 
W praktyce inwestor musi 

przygotować: 
a ekspertyzę techniczną po-

twierdzającą bezpieczeństwo, 
a inwentaryzację geode-

zyjną, 
a oświadczenie o prawie 

do dysponowania nierucho-
mością. 

Uproszczenie procedury 
wiąże się także z niższymi kosz-
tami. 

– W praktyce oznacza to 
znaczące uproszczenie całej 
procedury oraz obniżenie jej 
kosztów. W przeciwieństwie 
do standardowego trybu lega-
lizacji, który wiąże się z wyso-
kimi opłatami (np. w przy-
padku domu jednorodzinnego 
sięgającymi kilkudziesięciu ty-
sięcy złotych), postępowanie 
uproszczone ogranicza się za-
zwyczaj do wykonania eksper-
tyzy technicznej oraz inwenta-
ryzacji geodezyjnej. Koszty te 
są relatywnie niewielkie i wy-
noszą zwykle kilka tysięcy zło-
tych – wyjaśnia ekspertka. 

„Żółta kartka” zamiast 
wstrzymania budowy 
Nowelizacja przepisów 

wprowadziła także nowy me-
chanizm reagowania na niepra-
widłowości w trakcie obecnie 
prowadzonych budów. Chodzi 
o tzw. „żółtą kartkę”. 

– W przypadku istotnych 
odstępstw od zatwierdzonego 
projektu organ nadzoru bu-
dowlanego nie musi już auto-
matycznie wstrzymywać robót 
ani wszczynać postępowania 
administracyjnego. Zamiast 
tego może wydać ostrzeżenie 
wraz z nakazem doprowadze-
nia inwestycji do zgodności 

z dokumentacją – wyjaśnia 
prawniczka. 

Inwestor ma zazwyczaj 60 
dni na wprowadzenie popra-
wek. Dopiero brak reakcji może 
skutkować bardziej restrykcyj-
nymi działaniami, w tym 
wstrzymaniem robót. 

Nie wszystko da się 
zalegalizować 
Choć przepisy zostały złago-

dzone, nie każdą samowolę da 
się zalegalizować i trzeba się li-
czyć z nakazem rozbiórki. Pod-
stawowe ograniczenia to: 

a brak upływu wymaga-
nych 10 lat (wtedy obowiązuje 
tryb standardowy), 

a zagrożenie dla życia lub 
zdrowia wynikające z eksper-
tyzy, 

a brak wymaganej doku-
mentacji, 

a brak prawa do dyspono-
wania nieruchomością, 

a niewykonanie zaleceń or-
ganu, 

a wcześniejsza prawo-
mocna decyzja o rozbiórce. 

– Jeżeli z ekspertyzy tech-
nicznej wynika, że obiekt 
stwarza zagrożenie dla życia 
lub zdrowia ludzi albo nie na-
daje się do użytkowania, organ 
nadzoru budowlanego nie ma 
podstaw do jego zalegalizowa-
nia. W takich sytuacjach ko-
nieczne może być usunięcie 
nieprawidłowości, a w osta-
teczności, rozbiórka obiektu – 
wyjaśnia Elżbieta Liberda. 

Tak pogorszysz sprawę 
– W praktyce granicę do-

puszczalności legalizacji wy-
znaczają dziś przede wszyst-
kim względy bezpieczeństwa 
oraz spełnienie podstawowych 
wymogów formalnych, a nie 
jak wcześniej, zgodność inwe-
stycji z regulacjami planistycz-
nymi – mówi Elżbieta Liberda. 

Jednak wiele problemów 
wynika z niewłaściwego dzia-
łania inwestorów już na etapie 
kontroli. 

– W postępowaniach legali-
zacyjnych inwestorzy najczę-
ściej popełniają błędy już 
na etapie reakcji na działania 
organu nadzoru budowla-
nego. Jednym z podstawo-
wych problemów jest ignoro-
wanie postanowienia 
o wstrzymaniu robót lub kon-
tynuowanie budowy mimo 
zakazu, co znacząco pogarsza 
sytuację prawną – zwraca 
uwagę prawniczka i dodaje – 
Brak współpracy z organem, 
niedotrzymywanie terminów 
lub ignorowanie wezwań do-
datkowo zmniejszają szanse 
na pozytywne zakończenie 
postępowania. 

 
Do typowych błędów na-

leżą także: 
a składanie niekompletnej 

dokumentacji, 
a wadliwe ekspertyzy tech-

niczne, 
a brak inwentaryzacji geo-

dezyjnej, 
a niewykazanie prawa 

do nieruchomości. 
– W praktyce problemem 

bywa także błędne przekona-
nie, że uproszczona legalizacja 
po upływie 10 lat ma charakter 
automatyczny – dodaje eks-
pertka. 

Zmiany w przepisach wy-
raźnie wskazują kierunek 
działania ustawodawcy. To 
uporządkowanie kwestii star-
szych samowoli, ze szczegól-
nym uwzględnieniem bezpie-
czeństwa. W przypadku no-
wych budów utrzymano me-
chanizmy nadzorcze i wpro-
wadzono dodatkowe ostrzeże-
nie dla inwestora, czyli „żółtą 
kartkę”, która ma charakter 
dyscyplinujący.

Katarzyna Laszczak
redakcja@regiodom.pl

Nowe przepisy Prawa bu-
dowlanego z 2026 r. wprowa-
dziły uproszczoną legalizację 
samowoli budowlanej. Pro-
cedura jest szybsza i tańsza, 
ale nadal wymaga spełnienia 
kluczowych wymogów.

Łatwiejsza i szybsza legalizacja 
samowoli budowlanej

OGŁOSZENIE
Zarząd Spółdzielni Mieszkaniowej „Teofilów” 

w Łodzi ul. Wici 1 

ogłasza ustny przetarg nieograniczony 
na ustanowienie odrębnej własności lokalu mieszkalnego: numer 50 
w bloku 29 przy ul. Traktorowej 59 o powierzchni użytkowej 36,42 m2

(2 pokoje, kuchnia, przedpokój, łazienka z ubikacją, I piętro, 
udział w nieruchomości wspólnej 3642/8948049).

Kwota wywoławcza wynosi 220 000 zł (słownie: dwieście dwadzieścia tysięcy 
złotych).
Wadium wynosi 22 000 zł (słownie: dwadzieścia dwa tysiące złotych).
Wysokość postąpienia wynosi 2 000 zł (słownie: dwa tysiące złotych).
W przetargu mogą brać udział osoby fizyczne, posiadające pełną zdolność 
do czynności prawnych lub osoby prawne. Przetarg będzie ważny bez względu 
na liczbę uczestników, jeżeli przynajmniej jeden uczestnik zaoferuje co najmniej 
jedno postąpienie powyżej kwoty wywoławczej.
Zarząd SM „Teofilów” zawrze umowę o ustanowienie odrębnej własności lokalu 
i przeniesienie jego prawa własności z oferentem, który zaoferuje najwyższą kwotę.
Osoby przystępujące do przetargu wpłacają wadium ze wskazaniem mieszkania, 
na konto Spółdzielni o numerze: 93 1020 3408 0000 4702 0015 8899 w VI Oddziale 
PKO BP w Łodzi do dnia 19.05.2026 r. Przetarg odbędzie się w siedzibie Zarządu 
Spółdzielni w Łodzi przy ul. Wici 1 w dniu 21.05.2026 r. o godzinie 12.15.
Osoba przystępująca do przetargu, winna przed przetargiem okazać dowód 
osobisty włącznie z dowodem wpłaty wadium w kasie Spółdzielni w dniu przetargu 
w godzinach od 11.45-12.00. Wadium wpłacone przez oferenta wygrywającego 
przetarg będzie zarachowane w wysokości nominalnej na poczet wylicytowanej 
kwoty.
W przypadku niewpłacenia przez oferenta wylicytowanej kwoty w terminie 
30 dni od daty przetargu, wadium ulega przepadkowi. Przyjmuje się, że oferent 
tym samym odstąpił od zawarcia umowy o ustanowienie odrębnej własności lokalu.
Zwrot wadium oferentom, którzy nie wygrali przetargu, następuje w terminie 2 dni 
od zakończenia przetargu, przelewem na konto oferenta.
Lokal można oglądać w dniu 14.05.2026 r. w godzinach od 12.00-14.00 po 
wcześniejszym zgłoszeniu pod numerami telefonów: 42 613-08-52, 573-442-285.
Spółdzielnia zastrzega sobie, że wszelkie nakłady na remont lokalu oraz wymianę 
urządzeń obciążają wyłącznie wygrywającego przetarg. Skutki niezapoznania się 
ze stanem technicznym lokalu obciążają przystępującego do przetargu.
Koszty związane z umową ustanowienia odrębnej własności lokalu 
(m.in. koszty aktu notarialnego, opłaty sądowej, podatków) obciążają w całości 
osobę wygrywającą przetarg.
Spółdzielnia zastrzega sobie także, że może odstąpić od przetargu bez podania 
przyczyny.

REKLAMA 0011517744

Spółdzielnia Mieszkaniowa „Zarzew” w Łodzi, 
ul. Gustawa Morcinka 1 

ogłasza

w dniu 18.05.2026 r. przetargi nieograniczone na:

1. Prace remontowo-budowlane.

2. Roboty nawierzchniowe.

3.   Roboty remontowo-naprawcze realizowane techniką alpinistyczną 

wraz z pełnieniem funkcji pogotowia technicznego.

4.  Drobne roboty budowlane, dekarskie, instalacyjne, konserwacyjne 

wraz z pełnieniem funkcji pogotowia technicznego.

Specyfikację istotnych warunków zamówienia (S.I.W.Z.) oraz szczegółowe 

informacje dotyczące zakresu rzeczowego przedmiotu zamówienia można 

uzyskać drogą elektroniczną (na stronie www.zarzew.pl). 

Osobą upoważnioną do kontaktu ze strony zamawiającego jest:

Inspektor Nadzoru Robót Budowlanych Paweł Frycie – 42 251-75-58.

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez 

podania przyczyn.

Zarząd SM „Zarzew”

REKLAMA 0011516608

ZARZĄD NIERUCHOMOŚCI WOJEWÓDZTWA ŁÓDZKIEGO
z siedzibą w Łodzi, przy ul. Kamińskiego 7/9, 

działający w imieniu ZARZĄDU WOJEWÓDZTWA ŁÓDZKIEGO,

informuje, że w dniach od 5 maja 2026 r. do 26 maja 2026 r. na tablicach 
ogłoszeniowych w siedzibach ZNWŁ oraz Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego, a także na stronach internetowych www.znwl.pl oraz www.bip.lodzkie.pl, 
wywieszony będzie wykaz nieruchomości Województwa Łódzkiego, przeznaczonych 
do oddania w dzierżawę, w trybie przetargu ustnego nieograniczonego, obejmujący 
nieruchomość położoną w Łodzi, przy al. Włókniarzy 205.

REKLAMA 0011517535REKLAMA 0011517535

BURMISTRZ

Aleksandrowa Łódzkiego

podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Aleksandrowie Łódzkim, 

Plac Kościuszki 2 – na tablicy ogłoszeń na I piętrze (przy pokoju 

nr 112), na stronie internetowej i BIP-ie Urzędu Miejskiego 

w Aleksandrowie Łódzkim zamieszczony został wykaz z dnia 

30.04.2026 r. lokali mieszkalnych położonych w Aleksandrowie Łódzkim 

przy Alei Wyzwolenia 15 m. 14 i m. 119, stanowiących własność 

Gminy Aleksandrów Łódzki, przeznaczonych do sprzedaży w drodze 

bezprzetargowej na rzecz najemców z jednoczesną sprzedażą udziału 

w prawie własności nieruchomości wspólnej jako prawa związanego 

z własnością lokalu.

Termin złożenia wniosków przez osoby uprawnione na podstawie 

art. 34 ust. 1 ustawy o gospodarce nieruchomościami upływa w dniu 

22 czerwca 2026 r.

Szczegółowych informacji udziela Wydział Geodezji i Gospodarki 

Przestrzennej Urzędu Miejskiego w Aleksandrowie Łódzkim,  

pokój 112, tel. 42 270 03 54.

REKLAMA 0011517646

INFORMACJA 
Zgodnie z art. 35 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami 
(Dz. U. z 2026 r. poz. 399) 

Dyrektor Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Sieradzu 

informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Sieradza i Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji w Sieradzu oraz na stronie internetowej www.umsieradz.pl, 
www.mosirsieradz.pl dostępny jest wykaz nieruchomości przeznaczonych do oddania 
w najem.
Szczegółowe informacje można uzyskać w siedzibie MOSiR w Sieradzu, pokój nr 2 
lub telefonicznie 43 822 38 82 w godzinach pracy ośrodka.

REKLAMA 0011518020REKLAMA 0011518020

eprasa.pl accf8479c6
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RUBRYKI I PODRUBRYKI W OGŁOSZENIACH DROBNYCH
NIERUCHOMOŚCI

• mieszkania - sprzedam
• mieszkania - kupię
• mieszkania - do wynajęcia
• mieszkania - wynajmę
• mieszkania - zamienię
• domy - sprzedam
• domy - kupię
• domy - do wynajęcia
• domy - wynajmę
• domy - zamienię
•  lokale użytkowe 

- sprzedam
• lokale użytkowe - kupię

•  lokale użytkowe - do 
wynajęcia

• lokale użytkowe - wynajmę
• lokale użytkowe - zamienię
• działki, grunty - sprzedam
• działki, grunty - kupię
• gospodarstwa
• garaże
• pośrednictwo
• inne
• bank stancji

HANDLOWE
• AGD
• RTV

• elektronika, komputery
• telefony
• car audio
• antyki
• kolekcjonerstwo, sztuka
• jubilerstwo
• filmy, muzyka
• foto, książki
• instrumenty muzyczne
• lombardy
• sport i rekreacja
• maszyny urządzenia
• materiały budowlane
• materiały opałowe

• tekstylia, odzież
• dla dziecka
• meble
• inne

MOTORYZACJA
• samochody osobowe
• ciężarowe, dostawcze
• busy autobusy
• rolnicze
• przyczepy, naczepy
• zabytkowe
• uszkodzone, rozbite
• motocykle
• części i akcesoria

• zamienię
• motofinanse
• motousługi
• inne

FINANSE BIZNES
• kredyty, pożyczki
• usługi finansowe
• usługi prawne
• biura rachunkowe
• ubezpieczenia
• oferty
• inne

NAUKA
• szkoły
• kursy/szkolenia

• języki obce
• korepetycje
• inne

PRACA
• zatrudnię
• urzędy pracy
• szukam pracy
• inne

ZDROWIE
• apteki
• pomoc całodobowa
• chirurgia
• ginekologia
• interna
• neurologia

• pediatria
• psychologia
• psychiatria
• stomatologia
• urologia
• inne specjalizacje
• przychodnie, kliniki
• laboratoria
• zabiegi
• opieka
• sprzęt medyczny
• uroda
• inne

USŁUGI
• agd rtv foto
• budowlano-remontowe

• instalacyjne
• biurowo - projektowe
• komputerowe
• krawiectwo
• montażowe
• ogrodnicze
• porządkowe
• przeprowadzki
• reklamowe
• stolarskie
• radio taxi
• transportowe
• rozrywka
• uroczystości
• zabezpieczające
• inne

TURYSTYKA
• agroturystyka
• kraj
• świat
• biura podróży
• obozy i kolonie
• wycieczki
• przewozy
• inne

ZWIERZĘTA 
• lecznice
• usługi
• inne

MATRYMONIALNE
RÓŻNE

KOMUNIKATY
ŻYCZENIA/PODZIĘKOWANIA

GASTRONOMIA
• dania na telefon
• usługi
• inne

ROLNICZE
• maszyny rolnicze
• ogrodnictwo
• płody rolne
• zwierzęta hodowlane
• inne

TOWARZYSKIE
USŁUGI KAMIENIARSKIE
USŁUGI POGRZEBOWE

DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne?
Telefonicznie: 800 472 852, 42 647 28 52

Przez internet: ibo.polskapress.pl

W Biurze Reklamy: 

Kierownik działu ogłoszeń:  Magdalena Śliwińska,
m.sliwinska@polskapress.pl
tel. 502 499 114

ŁÓDŹ,  ul. ks. Skorupki 17/19, tel. 502 499 448, 502 499 127

Motoryzacja

 OSOBOWE KUPIĘ 

1 - 001 absolutnie autoskup 
wszystkie, 533-232-606

  AUTA  uszkodzone - Złomowanie, 
604-542-022 

AUTOSKUP - każdą markę. 
Najlepsze ceny!! Zadzwoń 
i Sprawdź!!!, 503-747-835

 ROLNICZE KUPIĘ 

1 - 001 skup ciągników i maszyn 
rolniczych, 533-232-606

Finanse biznes

 KREDYTY, POŻYCZKI 

0 - 2h. Pożyczka lombardowa, 
42-658-86-44

Praca

 ZATRUDNIĘ 

  FIRMA  budowlana

Zaprasza do współpracy firmy 
podwykonawcze oraz całe brygady

Zatrudni pracowników na 
stanowisko:

Pracownik ogólnobudowlany - 
dociepleniowiec

Pomocnik pracownika 
ogólnobudowlanego (bez 
doświadczenia)

Miejsce pracy: Łódź

Dodatkowe informacje

· Tel: 504 701 232 oraz 42 206 88 03 

Usługi

 INSTALACYJNE 

  DOMOFONY,  telefony instalacja, 

naprawa, 42-611-16-87, 606-279-898 

Hydraulik i czyszczenie 
kanalizacji, 511-333-094

 OGRODNICZE 

  CIĘCIE  drzew, rębak, karczowanie, 

Rozbiórki, koparki, podnośnik, 

502-061-012, 513-149-330 

  ZAKŁADANIE  trawników, koszenie, 

hydrosiew, karczowanie działek, 

502-061-012, 513-149-330 

aktualne z całej Polski

przetargi

AUTOREKLAMA 

AUTOREKLAMA 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia 

drobne

w Twojej gazecie 

zlecisz  

bez wychodzenia 

z domu  

przez Internetowe  

Biuro Ogłoszeń

Wójt Gminy Brójce

informuje, 

iż na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy Brójce wywieszony został do publicznej 

wiadomości na okres od dnia 27 kwietnia 2026 r. do dnia 18 maja 2026 r. wykaz 

nieruchomości stanowiących własność Gminy Brójce, przeznaczonych do sprzedaży 

zgodnie z Zarządzeniem Wójta Gminy Brójce nr 46/2026 z 27 kwietnia 2026 r.

Wykaz nieruchomości zamieszczony został na stronie internetowej: www.bip.brojce.pl  

– w zakładce nieruchomości / przetargi na sprzedaż nieruchomości.

Informacje udzielane są w Urzędzie Gminy Brójce – pok. nr 19 lub tel. 42/295-01-18. 

REKLAMA 0011516879REKLAMA 0011516879

Burmistrz Koluszek

informuje,

że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Koluszkach, ul. 11 Listopada 65, 95-040 Koluszki, od dnia 5.05.2026 r. do dnia 26.05.2026 r., 

wywieszone są wykazy o przeznaczeniu w drodze bezprzetargowej do dzierżawy:

- części nieruchomości położonej w Koluszkach, w obrębie 7, oznaczonej numerem ewidencyjnym działki 99/1 o pow. 0,0018 ha,

- części nieruchomości położonej w Koluszkach, w obrębie 5, oznaczonej numerem ewidencyjnym działki 517/11 o pow. 0,0021 ha.

Wykazy jak wyżej zamieszczone są również na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Koluszkach - www.koluszki.pl i na stronie 

Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Koluszkach www.koluszki.samorzady.pl.

Szczegółowych informacji udziela Referat Zagospodarowania Przestrzennego i Gospodarki Nieruchomościami, telefon (44) 725 67 53. 

REKLAMA 0011517749

REKLAMA 0011518392

Zaproszenie do udziału w przetargu pisemnym
Sieradzka Spółdzielnia Mieszkaniowa w Sieradzu  

zaprasza do udziału w przetargu pisemnym na wykonanie  
nw. prac w zasobach Sieradzkiej Spółdzielni Mieszkaniowej:

A: opracowanie nw. dokumentacji projektowych:
1. opracowanie projektu technicznego na montaż daszków nad balkonami ostatniej kondygnacji budynków 

wielorodzinnych
2. opracowanie projektu technicznego na wykonanie przyłącza kanalizacji deszczowej

B: wykonanie nw. robót budowlanych:
1. remont utwardzeń i dojazdu do budynku wielorodzinnego
2. zabezpieczenie piwnic budynku wielorodzinnego przed napływem wód opadowych i gruntowych
3. odnowienie malatury balustrad i poręczy przy pochylniach i schodach zewnętrznych budynków pawilo-

nów handlowych i budynku wielorodzinnego
4. remont pokrycia dachowego budynku pawilonu handlowego
5. naprawa uszkodzonych tynków na elewacjach budynków
6. remont murków oporowych przy schodach i pochylniach
7. remont dojść, okładzin schodów wejściowych przy budynkach wielorodzinnych 
8. wymiana rynny dachowej na budynku wielorodzinnym
9. wymiana drzwi wejściowych do piwnic budynku wielorodzinnego

10. drobne roboty remontowe obejmujące m.in.: odnowienie malatury elementów małej architektury, 
odnowienie malatury słupków oraz poręczy przy wejściach do klatek schodowych budynków, likwidację 
graffiti na elewacji, wymiana skrzynek na listy

11. przełożenie opaski  budynkowej oraz naprawa tynków na budynku administracyjno-magazynowym

C: wykonanie nw. robót sanitarnych:
1. wymiana urządzeń sanitarnych w pomieszczeniach ogólnodostępnych w budynku wielorodzinnym 

i w budynku pawilonu handlowego
2. wymiana zaworów odcinających i odpowietrzników automatycznych na pionach instalacji c.o. 

w budynkach wielorodzinnych
3. wymiana zaworów odcinających i armatury kontrolno-pomiarowej w rozdzielaczach c.o. w budynku 

wielorodzinnym
4. wymiana zaworów odcinających piony wodne w budynkach wielorodzinnych
5. wymiana poziomów instalacji zimnej wody, ciepłej wody i cyrkulacji wraz z wymianą zaworów odcinających 

na pionach w budynku mieszkalnym wielorodzinnym

Informacje na temat wymogów, jakie winni spełniać oferenci oraz jakie powinna spełniać oferta, zakresu 
rzeczowego i oczekiwanego terminu wykonania usługi będą udzielane w siedzibie Zamawiającego w Pionie 
Technicznej Obsługi Nadzoru i Konserwacji Nieruchomości Spółdzielni w godzinach od 12.00 do 14.00.

Oferty cenowe podpisane przez upełnomocnionego Przedstawiciela należy składać w terminie do 19.05.2026 r. 
do godz. 13.00 w Punkcie Informacyjnym Spółdzielni przy ul. Marszałka Józefa Piłsudskiego 5B w Sieradzu.

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo swobodnego wyboru oferentów i do odstąpienia od przetargu bez 
podania przyczyny, jak również zlecenia robót więcej niż jednemu oferentowi.

Niniejsze ogłoszenie nie stanowi Przetargu w rozumieniu Kodeksu cywilnego (t.j. art. 70 i nast. Kc) i w razie 
wątpliwości należy je interpretować jako zaproszenie do składania ofert.

REKLAMA 0011516792
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Wrażliwość pomoże ci dzisiaj 
zrozumieć innych. Horoskop 
dzienny stanowczo radzi jed-
nak, by nie brać na siebie cu-
dzych problemów.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Twoja kreatywność będzie 
na wysokim poziomie. Horo-
skop na dziś wyraźnie wróży, 
że warto wykorzystać ją 
w pracy lub rozwijaniu pasji. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Skupienie na celu przyniesie 
efekty. Horoskop dzienny 
na wtorek zapowiada, że 
ktoś zauważy Twoją determi-
nację i doceni wysiłek.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Czas na odrobinę sponta-
niczności. Horoskop dzienny 
mówi, że nowe doświadcze-
nie może przynieść inspira-
cję oraz radość.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Intuicja podpowie właściwą 
drogę. Horoskop na dziś to 
wyraźna wskazówka, by nie 
ignorować znaków, które po-
jawią się wokół Ciebie. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Harmonia w relacjach możli-
wa, jeśli wyrazisz swoje po-
trzeby jasno i bez wahania. 
Horoskop dzienny na wtorek 
zapowiada udany dzień.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Dzień sprzyja porządkom 
i planowaniu. Horoskop 
dzienny zapowiada, że małe 
zmiany przyniosą większe 
korzyści, niż myślisz.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Twoja pewność siebie bę-
dzie przyciągać ludzi. Horo-
skop na dziś podpowiada, by 
wykorzystać to i zrobić krok 
naprzód w ważnej sprawie.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Emocje będą dziś silniejsze 
niż zwykle. Horoskop dzien-
ny na wtorek radzi znaleźć  
czas dla siebie i zadbać 
o wewnętrzną równowagę.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Rozmowy będą dzisiaj klu-
czowe. Horoskop dzienny 
zapowiada, że możesz usły-
szeć coś, co zmieni Twoje 
spojrzenie na ważną sprawę.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Spokój przyniesie dobre de-
cyzje finansowe. Horoskop 
na dziś to wyraźna wskazów-
ka, by zaufać intuicji i nie 
bać się powiedzieć „nie”.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Energia sprzyja działaniu, ale 
unikaj pośpiechu. Horoskop 
dzienny na wtorek wróży, że 
ktoś doceni Twoją szczerość 
i zaangażowanie.

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebrytka nie ukrywa, że jej 
siedmioletnia córka zarabia. 
Obecność Tosi w reklamach 
nie oznacza wykorzystywania 
jej wizerunku. Wszystkie zaro-
bione przez nią pieniądze od-
kładane są na jej przyszłość. – 
Tosia ma też już za sobą pierw-
szą pracę w dubbingu. Rów-
nież pieniądze, które tam zaro-
biła, wpływają na jej konto – 
mówi Bomba w Party.

Sylwia Bomba  
dba o przyszłość

Nie pozwalam, żeby przeszłość wpływała na mnie, 
na moje wybory, pozwalam przyszłości działać
Anna Rusowicz w Plotku Fot. Anna Kaczmarz 

Słynna wioślarka i Janja Lesar 
od czasu wspólnego udziału 
w „Tańcu z Gwiazdami” są nie-
rozłączne. Teraz pochwaliły się 
nagraniem, na którym prezen-
tują sensualny taniec z opi-
sem: „Słyszysz moje słowa 
w swoim ciele. To mój prezent 
dla ciebie. Odczuwam twój 
dotyk i oddaję zrozumienie. 
Trzymam cię mocno i czule”.

Katarzyna Zillmann  
trzyma mocno

Piosenkarka wielokrotnie 
podkreślała, że z menedżer-
ką poza współpracą zawodo-
wą łączy ją również serdecz-
na przyjaźń. W minionym ty-
godniu Chylińska uczciła 
urodziny Joanny, publikując 
w sieci życzenia dla niej. „Od 
ponad 20 lat jest dobrym du-
chem moich wszelkich 
spraw, planów. Wyciągnęła 
do mnie dłoń w momencie, 
kiedy nikt we mnie nie wie-
rzył. (...) Dziewczyna, która 
zawsze miała oczy wokół gło-
wy. Wyczuwająca fałsz i złe 
intencje” – napisała.  
(GZL) Fot. Radosław Brzostek

Agnieszka Chylińska  
ma dobrego ducha 

W TELEWIZJI

Dziedzictwo krwi
TV Puls, 20:00
Po wyjściu z więzienia John 
Link stara się trzymać  
z dala od kłopotów. Cały 
czas próbuje również 
nawiązać kontakt ze swoją 
nastoletnią córką. Wkrótce 
17-latka, której John nie 
widział od lat, staje w jego 
drzwiach. Okazuje się, 
dziewczynę ściga meksy-
kański gang narkotykowy. 
Lydia ma nadzieję, że 
ojciec jej pomoże.

Piłka nożna: Liga Mistrzów 
UEFA
TVP 1, 20:55
Ostatnia prosta do finału 
Ligi Mistrzów w Budapesz-
cie 30 maja. W półfina-
łowym rewanżu Arsenal 
zmierzy się z Atletico Ma-
dryt. Walka będzie wyrów-
nana, bo pierwszy mecz 
zakończył się remisem 1:1. 
Wygrany w finale powalczy 
z PSG lub Bayernem.

Katastrofa Air India. Jak 
do tego doszło?
TVP Dokument, 22:20
Dokument analizuje kata-
strofę lotu Air India 171  
z czerwca 2025 roku,  
w której zginęło 260 osób. 
Przedstawia najnowsze 
dowody, nagrania z kokpitu
oraz teorie ekspertów.

Córki dancingu
TVP 2, 23:25
Dwie nastolatki trafiają do 
świata warszawskich dan-
cingów lat 80. XX w.  
Nie są zwyczajnymi dziew-
czynami, lecz syrenami, 
które próbują zrozumieć, 
czym jest bycie kobietą. 
Stają się sensacją stolicy.

Poziomo:

 1)	 zbiornik	magazynujący	wodę,
 5)	 świadome	wprowadzanie	
	 	 innej	osoby	w	błąd,
 9)	 „…	Europy”,	polski	zespół	
	 	 rockowy,
 10)	wystające	części	piły,
 12)	pisemny	dowód	kasowy,
 14)	ostatni	przystanek	tramwaju,
 15)	miasto	w	województwie	ma-
	 	 łopolskim,
 17)	…	Lupin,	czarodziej	półkrwi	
	 	 z	cyklu	„Harry	Potter”,
 18)	połowica	ssaka	z	łopatami,
 21)	najstarszy	w	rodzinie,
 23)	szlakowy	osady	wioślarskiej,
 28)	aktorka	z	filmu	„Planeta	
	 	 singli”,
 29)	wafel	przekładany	kremem,
 32)	wyższy	duchowny	katolicki,
 36)	niejedno	w	drapaczu	chmur,
 37)	wczasowicz	pod	gruszą,
 38)	pożyteczna,	drapieżna	mu-
	 	 chówka,
 39)	…	domowa,	czyli	świnka	
	 	morska,
 40)	nie	umie	pisać	i	czytać.
 Pionowo:

 1)	 redakcyjny	lub	sportowy,
 2)	 bohater	dowcipów	o	Wą-
	 	 chocku,
 3)	 karpiowata	ryba	słodko-
	 	wodna,
 4)	 skorupiak	z	arktycznych	wód,
 5)	 ciasto	biszkoptowe	z	baka-
	 	 liami,	polane	lukrem,
 6)	marynarz	z	rosyjskiego	pan-
	 	 cernika,
 7)	 chorobliwe	ruchy	mięśni	
	 	 twarzy	i	kończyn,
 8)	 noworodek,	maleństwo,

 11)	 domena	Tomasza	Adamka,
 13)	motyw	na	tkaninie,	deseń,
 16)	tkanina	o	rzadkim	splocie
	 	 używana	jako	podkład	do	
	 	 haftowania,
 19)	wewnętrzny	lub	prasowy,
 20)	kolekcja	znaczków,
 22)	jedwabny	pas	przepasują-
	 	 cy	kimono,
 24)	miejsce	akcji	„Iliady”,
 25)	brunatna	farba	z	glinki,

 26)	pospolity	chwast	polny,
 27)	rozwiązał	zagadkę	Sfinksa,
 29)	opakowanie	leku,	fiolka,
 30)	ryba,	która	może	porazić	
	 	 prądem,
 31)	wielkie	cierpienie,	mordęga,
 33)	trzeszczka	w	stawie	kola-
	 	 nowym,
 34)	dawny	podatek	gruntowy,
 35)	stan	w	USA,	drugi	pod	
	 	względem	powierzchni.
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Było to drugie w tym sezonie 
zwysiętwo parzęczewian 
z Włókniarzem. W jesiennym 
meczu pokonali pabianiczan 1:0. 
Dodajmy, że Orła prowadzą Ka-
mil Tlaga i Daniel Mąka. Trene-
rem Włókn iarza jest Przemysłąw 
Nowak. Oba zespoły nadal mają 
jednak szansę na mistrzostwo 
grupy pierwszej Klasy Okręgowej 
i tym samym bezpośredni awans 
do IV ligi.  Wydarzeniem tej ko-
lejki była przegrana LZS Justy-
nów w Wysokienicach z Juvenią 
aż1:6! To dopiero druga w tym se-
zonie porażka prawie pewnego 
czwartoligowca. Zaskakujące sa 
jednak jej rozmiary. ą 

KLASA OKRĘGOWA   
Grupa I: Wyniki  meczów 23. kolejki:  Włókniarz 
Pabianice - Orzeł Parzęczew 1:2. Gole: Kacper 

Wójcik - Marcel Wencel, Łukasz Chojecki. LKS 
Różyca - AKS SMS III Łódź 6:4, Andrespolia Wi-
śniowa Góra - Ksawerów 1:10, PSV Łódź - Iskra 
Dobroń 4:1, Włókniarz Moszczenica - KAS Kon-
stantynów 1:2, Salos Róża Kutno - Bzura Ozor-
ków 0:4, Jutrzenka Bychlew - Łódzka Akade-
mia Futbolu 1:2, AMII Łódź - Nowosolna - Włók-
niarz Zgierz - mecz przełożony na czwartek (7 
maja). Poczatek o godzinie 18.10.  
1. Orzeł Parzęczew                     23       61                   83-11 
2. Włókniarz Pabianice          23      58               135-20 

3. GKS Ksawerów                       23      52                  85-37 
4. LKS Różyca                               23     50                86-46 
5. KAS Konstantynów             23     44                 45-26 
6. Iskra Dobroń                            23       41                   57-33 
7. AKS SMS II Łódź                     22      37                 56-56 
8. Włókniarz Zgierz                  22      36                 50-45 
9. PSV Łódź                                    23      32                  53-56 
10. Włókniarz Moszczenica 23       21                   37-75 
11. Bzura Ozorków                      23     20                 40-70 
12. Jutrzenka Bychlew            23      18                 33-48 
13. Andrespolia W.G.                22       17                   27-81  

14.  Łódzka Akademia Futb.  23       15                 33-60 
15. AMII Łódź-Nowosolna     22       12                 31-123 
16. Salos Róża Kutno                23         7                    13-77 
Grupa II: Wyniki  meczów 23. kolejki :  Victoria 
Żytno - Concordia Piotrków Trybunalski 0:3,. Con-
cordię prowadzi Ireneusz Komar. ESPN Bełchatów - 
Włókniarz Zelów 1:1, Omega II Kleszczów - Skalnik 
Sulejów 1:3, Zawisza Rzgów - Kasztelan Żrnów 2:1, 
Ceramika  II Opoczno - Lechia II Tomaszów Mazo-
wiecki 0:2, Wolanka Wola Krzysztoporska - GKS III 
Bełchatów mecz w środę (6 maja, godzina 17.30), 

Astoria Szczerców - Gorzkowice 2:0, MGKS Drzewi-
ca - Polonia Gorzędów  0:2.  
1. Zawisza Rzgów                        23       51                  56-21 
2. Concordia Piotrków Tryb. 23    48                 66-26 
3.  Polonia Gorzędów              23      47                  54-32 
4. Lechia II Tomaszów Maz. 23     46                  61-23  
5. PGE GKS II Bełchatów       22      38                  59-27 
6. Skalnik Sulejów                      23      37                 30-24 
7. Astoria Szczerców                 23      36                 62-62 
8. Włókniarz Zelów                   23      35                  45-47 
9. MGKS Drzewica                     23      33                 43-43 
10. Ceramika II Opoczno       23     28                  37-50 
11. ESPN Bełchatów                  23      25                40-46 
12. Wolanka Wola Krzyszt.   22      22                 38-50 
13. Omega II Kleszczów          23       21                  45-79 
14. GUKS Gorzkowice              23      18                  35-63 
15. Kasztelan Żarnów               23      18                 29-52 
16. Victoria Żytno                       23      14                  32-87  
Grupa III: Wyniki  meczów 23. kolejki :  Pogoń 
Zduńska Wola - Zawisza Pajęczno 1:2, TS Janiszewi-
ce - Ekolog Wojsławice 2:4, Jutrzenka Warta 0 Pro-
sna Wieruszów 3:1. Jutrzenka prowadzona przez 
trenera marcina Kobierskiego nie przegrała w run-
dzie wiosennej żadnego meczu o ligowe punkty. 
Złoczewia Złoczew - Warta Działoszyn 0:1, Galewice 
- Warta II Sieradz 0:3, WKS 1957 Wieluń - Bałucz 3:1, 
Hetman Rusiec-  Płomień Makowiska 2:0. Płomien 
przegrał wiosną wszystkie mecze. Olimpia Zduńska 
Wola-Karsznice - MLKS Konopnica .... 
1. Warta II Sieradz                       23      55                   61-18 
2. Ekolog Wojsławice               23      53                 82-30 
3. WKS 1957 Wieluń                   23     50                 59-26 
4. Jutrzenka Warta                    23     44                 50-33 
5. Pogoń Zduńska Wola         23     40                  64-51 
6. Prosna Wieruszów               23      34                  41-44 

7. LUKS Bałucz                              23      34                64-46 
8. Warta Działoszyn                 23      33                  42-52 
9. UKS Galewice                          23      33                   53-41 
10. Złoczewia Złoczew            23     30                 38-40 
11.  Hetman Rusiec                     23      24                 45-58 
12. Zawisza Pajęczno               23      23                  41-58 
13. MLKS Konopnica                22      22                  31-56 
14. TS Janiszewice                     23      22                 29-68 
15. Olimpia Zduńska Wola    22       17                  31-64 
16. Płomień Makowiska         23      10                 26-83 
Grupa IV: Wyniki  meczów 23.  kolejki : Olimpia 
Chąśno - Jutrzenka Drzewce - mecz w innym 
terminie, Start Brzeziny - Widok Skierniewice 
6:1, Witonianka Witonia - Laktoza Łyszkowice 
1:0, GLKS Wołucza - GKS Bedlno 3:0 (walko-
wer), UKS SMS Łódź - Victoria Bielawy 4:3, Ju-
venia Wysokienice - LZS Justynów 6:1, KKS Ko-
luszki - Gałkówek 4:5, Unia II Skierniewice - Or-
lęta Cielądz ....   
1. LZS Justynów                           23       61                  77-20 
2. UKS SMS Łódź                        23     46                 76-30 
3. Start Brzeziny                          23     44                  56-23 
4. Jutrzenka Drzewce              22     44                 48-30 
5. Witonianka Witonia            23      42                   45-31  
6. Unia II Skierniewice            23      36                  74-43 
7. LKS Gałkówek                          23      36                  51-46 
8. Olimpia Chąśno                     22      35                  36-32 
9. Widok Skierniewice            23     30                 43-44 
10. KKS Koluszki                          23     28                  51-43 
11. Orlęta Cielądz                        23      27                 42-58 
12. Laktoza Łyszkowice          22      25                  34-61 
13. Juvenia Wysokienice        23      25                   57-72 
14. Victoria Bielawy                  23      16               58-108 
15. GLKS Wołucza                      22        11                   24-71 
16. GKS Bedlno                             23         7                   15-75

Dariusz Piekarczyk
d.piekarczyk@dziennik.lodz.pl

PIŁKA NOŻNA. Drużyny rywa-
lizujące w Klasie  Okręgowej 
rozegrały  ósmą kolejkę run-
dy wiosennej.   Jedynym nie-
pokonanym zespołem w tej 
lidze jest Orzeł Parzęczew, 
który wygrał w  minioną so-
botę z Włókniarzem Pabia-
nice 2:1 (1:1). 

Klasa Okręgowa. Juvenia Wysokienice rozbiła LZS 
Justynów! Ksawerów strzelił 10 goli Andrespolii

Pomeczowa radość piłkarzy Zawiszy Pajęczno po wygranym meczu w Zduńskiej Woli z  
miejscową Pogonią, dla której była to druga z rzędu porażka w lidze, 2:1
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Jeśli wygrają, będą mieli 50 
punktów i umocnią się na pią-
tym miejscu w tabeli. Przypomi-
namy, że gospodarzem barażo-
wych pojedynków o ekstraklasę 
będą zespoły z miejsc trzeciego 
i czwartego. Pojedynki zaplano-
wano na 28 maja, natomiast finał 
baraży 31 maja. Trenerem Po-
goni, która wiosną gra słabiej niż 
w pierwszej części sezonu, jest 
Piotr Stokowiec, w przeszłości 
szkoleniowiec ŁKS. ą 

I LIGA    
Wyniki  31. kolejki: ŁKS Łódź -- Pogoń Siedlce 
4:0 (2:0), órnik Łęczna - Śląsk Wrocław 0;4 
(0:2), Miedź Legnica - Stal Mielec 1:0 (0:0), Po-
goń Grodzisk Mazowiecki - Wieczysta Kraków 
1:4 (0:0), Puszcza Niepołmice  - Znicz Pruszków 
1:0 (0:0), Stal Rzeszów - Wisła Kraków 1:2 (1:0), 
Ruch Chorzów - Odra Opole 2:0 (1:0),   Chrobry 
Głogów - GKS Tychy 3:2 (1:1).  

W  poniedziałek (4 maja) Polonia Bytom zgrała  
z Polonią Warszawa (18). Mecz zakończył się 
po zamknięciu tego wydania „Dziennika Łódz-
kiego”. W najbliższy czwartek ŁKS podejmuje 
Pogoń Grodzisk Mazowiecki (18). Z kolei w po-
niedziałek (11 maja) ŁKS zmierzy się we Wrocła-
wiu ze Śląskiem (18).  
1. Wisła Kraków                            31     62                  67-32 
2. Śląsk Wrocław                         31      57                64-44 
==================================== 
3. Wieczysta Kraków                 31      53                64-44 
4. Chrobry Głogów                     31       51                  44-31 
5. ŁKS Łódź                                    30      47                 48-42 
6. Ruch Chorzów                         31      47                 46-42 
==================================== 
7. Polonia Warszawa                30      47                 46-43 

8. Miedź Legnica                         31     46                 48-50 
9. Puszcza Niepołomice         31      45                  42-37 
10. Pogoń Grodzisk Mazow. 30     43                48-48 
11. Polonia Bytom                      30       41                 47-40 
12. Stal Rzeszów                           31      39                   43-51 
13. Odra Opole                               31      38                  28-37 
14. Pogoń Siedlce                        31      36                   31-36 
15. Stal Mielec                                31      29                 43-59 
16. Górnik Łęczna                        31      27                   37-55 
17.  Znicz Pruszków                     31      25                 34-59 
18. GKS Tychy                                31       21                   37-67 

II LIGA      
Wyniki 30. kolejki:  Rekord Bielsko-Biała - ŁKS II 
Łódź 1:0 (1:0), Zagłębie Sosnowiec - Stal Stalowa 
Wola 0:0, Świt Szczecin - Podbeskidzie Bielsko-

Biała 0:2 (0:1), Sokół Kleczew - Śląśk II Wrocław 
0:2 (0:1), Resovia - KKS Kalisz 0:1 (0:1), Jastrzębie 
- Unia Skierniewice 0:3 (walkower), Sandecja 
Nowy Sącz - Podhale Nowy Targ  0:0, GKS Jastrzę-
bie - Unia Skierniewice 0:3 (walkower), Chojni-
czanka - Olimpia Grudziądz 2:2 (1:1), Hutnik 
Kraków - Warta Poznań 0:1 (0:1). W piątek (8 
maja) ŁKS II zmierzy się w Bełchatowie ze Świ-
tem Szczecin (18). Unia gości w niedzielę (10 
maja) Resovię (19.30). Do końca sezonu jesz-
cze cztery kolejki.  
1. Unia Skierniewice                 30      62                  61-28 
2. Warta Poznań                         30      58                   51-33  
3. Olimpia Grudziądz               30      54                  61-39 
4. Podhale Nowy Targ             30     49                 40-28 
5. Sandecja Nowy Sącz          30     48                  47-35 

6. Podbeskidzie Bielsko-B.  30     48                   55-41 
==================================== 
7. Śląsk II Wrocław                     30     46                  52-42 
8. Chojniczanka Chojnice     30      43                  48-41  
9. Rekord Bielsko-Biała          30     40                  41-44 
10. Świt Szczecin                        30     40                 46-53 
11. Resovia                                      30      39                 42-40 
12. Hutnik Kraków                     30      39                  42-37 
==================================== 
13. Stal Stalowa Wola              30      36                   47-41 
14. Sokół Kleczew                      30      34                 43-50 
15. KKS 1925 Kalisz                    30       31                 33-46 
16. Zagłębie Sosnowiec         30       31                  33-55 
17. ŁKS II Łódź                               30      24                 29-54 
18. GKS Jastrzębie                     30        6                   18-72 

III LIGA (GRUPA 1.)    
W niedzielne popołudnie roze-
grano dwa ostatnie mecze 29. ko-
lejki. ŁKS Łomża pokonał lidera 
tabeli Legię II Warszawa aż 3:0 
(1:0 i była to dopiero trzecia 
w tym sezonie porażka zespołu 
ze stolicy. Świt Nowy Dwór Ma-
zowiecki uległ drużynie z Wi-
kielca 2:4 (2:1).  
W związku ż tym, że z ligą II że-
gna się ŁKS II, gorycz spadku do-
tknie IV ligi dotknie aż pięć ekip.  
1. Legia II Warszawa                 29      72                  73-25 
2. Warta Sieradz                         29     60                   56-31 
3. ŁKS Łomża                                29      59                  64-27 
4. Wigry Suwałki                         29      53                  52-38 
5. KS CK Troszyn                        29     50                  68-41  

6. Wisła II Płock                           29      47                 45-44 
7. Lechia Tomaszów Maz.     29      42                 58-46 
8. Widzew II Łódź                      29      42                 59-60 
9. Jagiellonia II Białystok      29      42                 42-40 
10. Ząbkovia Ząbki                    29      39                 63-56 
11. Świt Nowy Dwór Mazow. 29     35                 42-56 
12.Mławianka Mława               29      34                 49-53 
13. PGE GKS Bełchatów          29      34                 49-69 
14. Olimpia Elbląg                      29      33                 39-54 
15. Broń Radom                           29       31                  34-52 
16. GKS Wikielec                         29       31                  34-52 
17. KS Wasilków                           29      23                    35-6 
18. Znicz Biała Piska                 29        11                  19-87 

IV LIGA   
W niedzielne popołudnie roze-
grano z kolei w Buczku mecz 
wieńczący 27. kolejkę. Miej-
scowy Orkan podzielił się punk-
tami z Polonią Piotrków Trybu-
nalski, remisując 2:2 (1:0).  

PUCHAR POLSKI   
Na środę (6 maja) zaplanowano 
półfinałowy mecz Pucharu Pol-
ski na szczeblu województwa 
łódzkiego, pomiędzy Widze-
wem II, a Wartą Sieradz. Począ-
tek pojedynku na boisku Ło-
dzianki o 20.45. Z kolei 13 maja 
Zjednoczeni Stryków spotkają 
się z Pelikanem Łowicz. Nie 
znamy jeszcze godizny tego po-
jedynku. 

Dariusz Piekarczyk
d.piekarczyk@dziennik.lodz.pl

PIŁKA NOŻNA. Blisko, coraz 
bliżej. Pierwszoligowy sezon 
finiszuje. ŁKS Łódź zmierzy 
się w czwartek (7maja), na  
swoim stadionie, z Pogonią 
Grodzisk Mazowiecki.  To za-
legły pojedynek.

Finiszuje I liga. ŁKS Łódź ma szansę na ekstraklasę.  
Unia Skierniewice już w przedsionku I ligi

Ełkaesiacy mają za sobą dwa pierwszoligowe zwycięstwa. Pojutrze szansa na trzecie
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W sobotę czasem 1:28.58 pobił 
rekord kraju na dystansie pół-
maratonu oraz wygrał zawody 
Korzeniowski Warsaw Race 
Walking Cup i mistrzostwa Pol-
ski. - Celuję w igrzyska olimpij-
skie w Los Angeles - oświadczył 
lekkoatleta. 

Ben Hlima przed rokiem 
w Warszawie wygrał mistrzo-
stwa Polski na 20 km, 
a w ostatni weekend był najlep-
szy w półmaratonie. Chodzia-
rze rywalizują na tym dystan-
sie od 2026 roku. 

- Zawsze bardzo się cieszę, 
gdy startuję w Warszawie. 
Mieszkam w Łodzi, więc mam 
blisko. Nie muszę wyjeżdżać 
daleko. Podróże bywają bardzo 
męczące i mają wpływ na kon-
dycję w czasie startu. Jestem 
tutaj wśród swoich. Wszyscy 
mi kibicują. Zawody w Polsce, 
a szczególnie w Warszawie, są 
wyjątkowe - powiedział PAP 
Ben Hlima. 

Pochodzący z Tunezji repre-
zentant Polski zwrócił uwagę 
na to, że w Warszawie musiał 
zmagać się z silnym wiatrem. 

- Czasami nie wiedziałem, 
z której strony wiało. Zdarzały 
się takie podmuchy, że nogi się 
plątały, ale nie mogę narzekać. 

Inne wydarzenia bardziej wpły-
wały na to, jak się czułem 
i o czym myślałem - wyznał 
chodziarz, który dostał upo-
mnienie od sędziów i spędził 
chwilę w karnej strefie. 

- Byłem uważny, szedłem 
nawet wolniej niż potrafię, ale 
widocznie sędziowie inaczej 
patrzą na to, jak chodzę. Gdy 
wyszedłem ze strefy kar, to by-
łem bardzo zły i zastanawiałem 
się, jak mogło do tego dojść. 
Nadrobiłem jednak stratę i wy-
grałem - dodał. 

Ben Hlima pobił rekord Pol-
ski należący do Mateusza No-
waka, który w Warszawie zo-
stał zdyskwalifikowany. 

- Szedłem blisko Mateusza 
przez parę kilometrów. Nawet 

rozmawialiśmy w trakcie zawo-
dów. Chciał wypełnić mini-
mum na mistrzostwa Europy. 
Ja całe szczęście zrobiłem to już 
w zeszłym roku, nawet 
na dwóch dystansach. Chciał-
bym, żeby Mateusz też poje-
chał do Birmingham, bo za-
wsze we dwóch lub w trzech 
jest raźniej niż samemu. W mi-
strzostwach świata w Tokio 
startowałem na dwóch dystan-
sach i byłem jedynym repre-
zentantem Polski - wspomniał 
Ben Hlima. 

- Gdy jest nas kilku, to at-
mosfera przed startem jest lep-
sza. Jedziemy razem za granicę 
i wygląda to inaczej. Bardzo 
chciałbym pomóc Mateuszowi 
i życzę, żeby wypełnił mini-

mum. Wiem, że będzie starto-
wał za niecałe dwa tygodnie. 
Oby mu się udało - kontynu-
ował. 

Mityng Korzeniowski War-
saw Race Walking Cup odbywa 
się od 2022 roku. Inicjatorem 
i organizatorem zawodów jest 
były wybitny chodziarz Robert 
Korzeniowski, który w latach 
1996-2004 zdobył cztery złote 
medale olimpijskie. 

- Robert Korzeniowski jest 
ikoną dla każdego chodziarza, 
nie tylko z Polski. Każdy go 
oglądał, gdy startował na igrzy-
skach. Jego nazwisko ma wiel-
kie znaczenie. Sama jego obec-
ność na zawodach jest dla nas 
wielką motywacją - przekazał 
mistrz Polski. ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

Maher Ben Hlima od kilku 
lat jest najlepszym polskim 
chodziarzem. Reprezentuje 
na co dzień barwy RKS 
Łódź.

Chodziarz z RKS Łódź celuje 
w igrzyska w Los Angeles

Opowiada Jacek Bogusiak: Zyg-
munt Małolepszy w 1947 roku 
zapisał się do Pabianickiego To-
warzystwa Cyklistów, gdzie za-
czął uprawiać… siatkówkę. 
Po kilku miesiącach próbował 
swych sił w boksie. 

Na treningu podpatrzył go 
trener piłkarski Jan Wiszniowski, 
który pracował w ŁKS w latach 
1949-50. Zaczął grać w ŁKS 
na środku ataku i strzelał wiele 
bramek. Stanisław Baran namó-
wił go na przejście do Włóknia-
rza Pabianice. Występował w re-
prezentacji regionu i reprezenta-
cji Polski juniorów. 

W 1955 roku podczas meczu 
Włókniarza Pabianice z Bronią 
Radom doznał kontuzji zerwa-
nia więzadeł. Musiał przerwać 
karierę. Ukończył studia i po-
święcił się pracy trenerskiej. Pra-
cował w MKS Łodzianka, uczył 
gry w piłkę Jana Lubańskiego, 
Ryszarda Polaka, Mieczysława 
Korzeniowskiego, Zdzisław Ula-
towskiego, Mścisława Szulca, 
Jarka Pietrzykowskiego i Jacka 
Machcińskiego. 

W 1976 roku rozpoczął pracę 
w ŁKS i wychował m.in. Krzysz-
tofa Stefańskiego, Jacka Tra-
czyka, Piotra Soczyńskiego, Zdzi-
sława Robakiewicza. 

Wiosną 1978 roku po odejściu 
z ŁKS Leszka Napoleona Jezier-
skiego został trenerem. Prowa-
dził pierwszą drużynę w 10 me-
czach ekstraklasy. 5 marca w de-
biucie ŁKS zremisował z Szom-
bierkami 0:0. W drugim meczu 
dał szansę debiutu Markowi 
Chojnackiemu. ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

- 22 kwietnia 2026 w Pabia-
nicach zmarł Zygmunt Mało-
lepszy – informuje kustosz 
tradycji ŁKS Jacek Bogusiak. 
– Miał 93 lata, urodził się 1 
maja 1933 roku.

Zmarł były trener ŁKS. 
Wychował reprezentantów. 
Zastąpił samego Napoleona

Maher Ben Hlima wygrał mistrzostwa Polski z rekordem kraju 1:28:58.
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Zygmunt Małolepszy wiosną 1978 roku został trenerem 
ŁKS. Prowadził drużynę w 10 meczach ekstraklasy
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Występ w turnieju dostarczył 
wielu sportowych emocji oraz 
niezapomnianych wrażeń - oce-
nia prezes ŁKKS Arkadiusz Bu-
gajak.Zawody stały na bardzo 
wysokim poziomie. 

Karatecy ŁKKS zaprezento-
wał się znakomicie, zajmując 3. 
miejsce w klasyfikacji końcowej. 
Jest to ogromny sukces, który był 
możliwy dzięki ciężkiej pracy za-
wodników, ich determinacji oraz 
systematycznym treningom. 
Każdy start był dowodem zaan-
gażowania, woli walki i sporto-
wego ducha, który towarzyszył 
nam przez cały dzień. Turniej 
przebiegał w świetnej atmosfe-
rze. Nie zabrakło emocji, wza-
jemnego wsparcia oraz głośnego 

dopingu, który dodawał naszym 
zawodnikom energii na macie. 
Takie chwile pokazują, jak 
ważna w sporcie jest nie tylko ry-
walizacja, ale również wspólnota 
i wzajemna motywacja - opo-
wiada Arkadiusz Bugajak. 

Reprezentacja ŁKKS wywal-
czyła 17 medali, co jest wspania-
łym osiągnięciem i potwierdze-
niem wysokiego poziomu spor-

towego naszych zawodników. 
Każdy medal to efekt wielu go-
dzin treningów, poświęcenia 
i wytrwałości. 

- Serdeczne podziękowania 
kierujemy do trener Anity Buga-
jak, której zaangażowanie, wie-
dza i wsparcie mają ogromny 
wpływ na rozwój naszych za-
wodników. Dziękujemy również 
wszystkim rodzicom za nieoce-

nioną pomoc - ocenia Arkadiusz 
Bugajak. 

I miejsce: Tymon Dorosiński - 
kumite orlik bez przyznawania 
punktów (8-9 lat) ind., Kyrylo 
Kulynych - kumite żacy ind. +40 
kg, Kyrylo Kulynych - kumite 
młodziki ind. -55 kg, Alicja Lu-
bicka - kumite orlik bez przyzna-
wania punktów (8-9 lat) ind., 
Krzysztof Tomczak - kata ma-
sters 55-60 ind., Krzysztof Tom-
czak - kata masters 45-55 ind., Pa-
weł Skrobisz - kata juniorzy ind. 

II miejsce: Weronika Brande-
bura - kumite juniorzy ind., Ty-
mon Dorosiński - kata żacy ind., 
Borys Kamiński - kumite junio-
rzy młodsi ind, Borys Kamiński 
- kumite juniorzy ind., Kacper 
Lubicki - kumite młodziki ind., 
Hanna Porada - kumite młodziki. 

III miejsce: Tymon Dorosiń-
ski - kumite żacy ind., Tymon 
Dorosiński - kata orliki ind., Ali-
cja Lubicka - kata młode orliki 
ind., Szymon Rożniata - kumite 
żacy ind. ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

Reprezentanci Łódzkiego 
Klubu Karate Shotokan wzięli 
udział w turnieju Open Silesia 
Cup – Puchar Dolnego Śląska. 

Reprezentacja ŁKKShotokan wywalczyła aż 17 medali

Siatkarze plażowi Michał Bryl 
i Bartosz Łosiak przegrali ze 
Szwedami Jacobem Holtin-
giem Nilssonem i Elmerem An-
derssonem 0:2 (16:21, 15:21) 
w finale rozgrywek Beach Pro 
Tour Elite16 w Brasilii. Michał 
Bryl to urodzony w Łasku siat-
karz UKS SMS Łódź. 

Biało-czerwoni i tak popra-
wili swój wynik z poprzedniego 
roku, kiedy zajęli w tym tur-
nieju czwarte miejsce. Był to 
pierwszy finał Polaków w tur-
nieju rangi Elite 16 cyklu Beach 
Pro Tour od sierpnia zeszłego 
roku, gdy w Hamburgu prze-
grali z mistrzami olimpijskimi 
z Tokio - Norwegami Andersem 
Molem i Christianem Soeru-
mem. 

W tym sezonie brązowi me-
daliści mistrzostw świata z 2023 
roku rozgrywają dopiero drugi 
turniej. W pierwszym, w brazy-
lijskiej Saquaremie, odpadli 
w ćwierćfinale po porażce z... 
Molem i Soerumem.  

Bryl i Łosiak w półfinale wy-
grali z Łotyszami Martinsem 
Plavinsem oraz Kristiansem Fo-
kerotsem 2:0 (21:16, 21:10). Zre-
wanżowali się Łotyszom, z któ-
rymi przegrali w tym turnieju 
w fazie grupowej 1:2.  

a Siatkarki VakifBanku Stam-
buł po raz siódmy wygrały Ligę 
Mistrzyń. W finale w Stambule 
pokonały zespół Magdaleny Sty-
siak Eczacibasi Dynavit 3:1. W Li-
dze Mistrzyń wystąpiły trzy pol-
skie kluby. Najlepiej spisały się 
siatkarki Developresu Rzeszów, 
dotarły do ćwierćfinału. Siat-
karki PGE Budowlanych Łódź 
zajęły trzecie miejsce w grupie 
i później rywalizowały w Pucha-
rze CEV, a ŁKS Commercecon 
opdadł w fazie grupowej. ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

SIATKÓWKA. Na plaży w Bra-
zylii polska para odniosła 
duży sukces.

Nasza para poległa w finale

Ekipa Łódzkiego Klubu Karate Shotokan z medalami
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SPORT
www.sportowy24.pl

Dwa ostatnie mecze 4. kolejki Metalkas 2. Ekstraligi. Celfast 
Wilki Krosno - Polonia Piła 57:33 (punkty dla Wilków: Celfast 
Wilki Krosno: Tobiasz Musielak 14, Marcus Birkemose 11, Ro-
bert Chmiel 9, Jason Doyle 9, Radosław Kowalski 7, Luke Bec-
ker 5, Jakub Wieszczak 2), Moonfin Magnus Ostrów Wlkp. - 
Abramczyk Polonia Bydgoszcz 39:51. 17 maja o 15.15: 
H.Skrzydlewska Orzeł Łódź - Celfast Wilki Krosno. DK

WILKI KONTRA H. SKRZYDLEWSKA ORZEŁ ŁÓDŹ
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Piłkarze Interu Mediolan, 
z Piotrem Zielińskim w skła-
dzie, wywalczyli po raz 21. ty-
tuł mistrzów Włoch. To dru-
giego scudetto, wcześniej 
Polak był mistrzem z Napoli 
w 2023. DK

To się nazywa sukces
POLAK MISTRZEM

Marzę, że któregoś dnia się 
obudzę, spojrzę na tabelę eks-
traklasy i zobaczę Widzew 
na czele. Moja wiara w utrzy-
manie Widzewa jest coraz 
mniejsza. Bo niby dlaczego 
miałaby trwać nadal? - tak 
po meczu z Legią ocenia dru-
żynę swojego klubu Krzysztof 
Kamiński, piłkarz Wielkie Wi-
dzewa, który skutecznie rywa-
lizował z Liverpoolem i Juven-
tusem. 

Krzysztof Kamiński ostro 
ocenia sytuację w dzisiejszej 
drużynie Widzewa: - Ciągle Wi-
dzew gra w tym samym skła-
dzie. Ciągle ta sama taktyka, 
aby tylko nie przegrać powo-
duje, że zawodnicy nie próbują 
nawet atakować i oddawać 
strzału. Czasem jak się się prze-
ciwnik zagapi to uda nam się 
wyjść do przodu i strzelić 
bramkę. 

O słabości tych zawodników 
świadczy fakt, że nie potrafią się 
wyrwać z założeń taktycznych 
trenera i pograć po swojemu, ale 
skutecznie. Mój Wielki Widzew 
potrafił to zrobić, bo rola trenera 
kończyła się na odprawie, a po-
tem o obliczu drużyny decydo-
waliśmy już tylko my, piłkarze. 

Potrafiliśmy ocenić co było dla 
nas dobre, a co było przeciwko 
nam. Mieliśmy również duży 
wpływ na skład zespołu. Cza-
sem trener tego nie widzi. Ape-
luję do zawodników, a są tam re-
prezentanci kraju, jeśli nikt nie 
potrafi tego poukładać, weźcie 
utrzymanie w swoje ręce, zmień-
cie taktykę w czasie meczu, rusz-
cie do przodu, zacznijcie wygry-
wać. Pokażcie charakter. W obro-
nie trzeba jeździć na tyłkach. 
Przecież przegraliście ze słabą 
Legią, bo nie chcieliście wygrać, 
tylko zremisować. Pamiętajcie, 
że gracie również o swoją przy-
szłość, nie tylko o przyszłość Wi-
dzewa - kończy swój emocjo-
nalny apel piłkarz Wielkiego Wi-
dzewa Krzysztof Kamiński. 

W ostatnich niedzielnych 
meczach wiele się działo. Po-
rażka Termaliki oznacza, że ze-
spół z Niecieczy stracił szanse 
na utrzymanie się w ekstrakla-
sie. GKS Katowice ma szansę 
na puchary! ą 

PKO EKSTRAKLASA 
GKS Katowice – Bruk-Bet Termalica Niecie-
cza 5:1 (3:1). Bramki: 1:0 Arkadiusz Kasperkie-
wicz (19-samobójcza), 2:0 Ilja Szkurin (22), 3:0 
Eman Markovic (31), 3:1 Kamil Zapolnik (42), 4:1 
Mateusz Kowalczyk (58), 5:1 Eman Markovic 
(64). 
Pogoń Szczecin – Wisła Płock 3:0 (1:0). 
Bramki: 1:0 Filip Ciuić (45+2), 2:0 Filip Ciuić (75), 
3:0 Hussein Ali (90+3). 
Zagłębie Lubin – Cracovia 0:0 
Radomiak Radom – Lechia Gdańsk (zakoń-
czył się późnym wieczorem) 

      1.   Lech Poznań                            31         55          56-41  
     2.   Górnik Zabrze                        30         49         43-34 
     3.   GKS Katowice                          31         47         48-42 
     4.   Jagiellonia Białystok         30        46          48-37 
     5.   Raków Częstochowa         30        46          43-37 
     6.   Zagłębie Lubin                        31         45         43-36 
      7.   Wisła Płock                                31         45           32-31 
     8.   Pogoń Szczecin                      31          41         43-45 
     9.   Radomiak Radom               30        40         46-43 
   10.   Piast Gliwice                             31        40         40-41 
    11.   Legia Warszawa                     31        40          35-36 
   12.   Korona Kielce                          31         39          38-37 
   13.   Cracovia                                      31         39          35-38 
   14.   Motor Lublin                            31         39         39-46 
   15.   Lechia Gdańsk                       30         38          57-54  
   16.   Widzew Łódź                           31         36         36-38  
    17.   Arka Gdynia                            30         34          31-54 
   18.   Termalica Nieciecza            31         28          37-60 
32. kolejka: 
9.05: Widzew Łódź – Lechia Gdańsk (14.45). 
Wygrana pozwoli awansować w tabeli!

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

Przegrany mecz Widzewa 
z Legią i trudna sytuacja 
łódzkiej drużyny poruszyła 
wiele osób, którym na sercu 
leży dobro naszego jedyna-
ka w ekstraklasie.

Poskutkuje emocjonalny apel 
piłkarza Wielkiego Widzewa?

Łodzianie mierzyli się z wice-
mistrzem po fazie zasadniczej 
Spójnią Stargard i dwa razy 
na jej terenie wygrali. Teraz po-
trzebne jest tylko jedno zwycię-
stwo w Łodzi (rywalizacja toczy 
się do trzech zwycięstw) i finał 
o awans do ekstraligi jest prze-
sądzony. 

ŁKS Coolpack podejmować 
będzie teraz Spójnię 9 maja o 20 
w hali Uniwersytetu Medycz-
nego. Ewentualny czwarty 
mecz 10 maja o 20 w Sport Are-
nie, a piąty (jesteśmy pewni, że 
do niego nie dojdzie) plano-
wany jest 13 maja. 

Oba zwycięstwa to były 
wręcz atomowe uderzenia 
w rywali, którzy nie za bardzo 
wiedzieli co się na parkiecie 
dzieje.  

Spójnia zagrała osłabiona. 
Kontuzja uda, której Jalen Ray 
nabawił się w środę w ostatnim 
meczu ćwierćfinału - okazała 

się poważna i Amerykanin nie 
mógł zagrać. 

ŁKS Coolpack pokazał się 
na tle słabej Spójni z jak najlep-
szej strony. W drugim półfinale: 
Astoria Bydgoszcz – SKS Staro-
gard Gdański 101:78 i 68:62. 

PGE Spójnia Stargard  – ŁKS 
Coolpack Łódź 66:95 (12:17, 
22:27, 15:22, 17:29) i 71:107 
(18:32, 14:22, 16:27, 23:26) 

ŁKS Coolpack: Igor Urban 11 
i 5, Chauncey Collins 3 i 18, Wik-
tor Sewioł 6 i 11, Marcel Ponitka 
23 i 17, Nataniel Kolasiński 0 i 0, 
Jakub Motylewski 4 i 2, Norbert 
Kulon 2 i 0, Jaquan Carlos 12 i 11, 

Piotr Keller 3 i 2, Dominik Gru-
dziński 15 i 20, Aleksander Le-
wandowski 10 i 19, Iwo Maćko-
wiak 6 i 2. Trener: Goran Miljević. 

Koszykarki ŁKS przegrały 
pierwszy mecz finału z MKS 
Pruszków 49:72. Punkty: Anna 
Krawiec 11, Weronika Puchacz 
10, Patrycja Kaczor 10, Magda-
lena Szkop 7, Anita Plucińska 6, 
Marta Obrębska 2, Kaja Sered-
nicka 2, Aleksandra Dzięcio-
łowska 1, Klaudia Banasiak 0, 
Łucja Grzenkowicz 0, Aleksan-
dra Stasiełowicz 0. Trener: Piotr 
Zych. Drugi mecz na wyjeździe 
9 maja. ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

Koszykarze ŁKS Coolpack 
w wielkim stylu wygrali dwa 
pierwsze mecze półfinału 
pierwszej ligi. 

Popisowe mecze ŁKS Coolpack. Finał tuż-tuż

MIna piłkarza Wielkiego Widzewa Krzysztofa Kamińskiego mówi sama za siebie. Jak 
wiele kosztuje kibiców oglądanie mizernej i pozbawionej ambicji gry łódzkiej drużyny
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Operacja: Sztafeta”. Uczestnicy 
spotkali się na obiektach AZS 
Łódź, by wspólnie pobiec dla 
nieuleczalnie chorych dzieci 
z Łódzkiego Hospicjum dla 
Dzieci Łupkowa. 

W zawodach startował m.in. 
nasz najlepszy biegacz po scho-
dach Jarosław Piechota.  

– Za nami pierwsze zawody 
i piknik – opowiada Jarosław 
Piechota. – Mam nadzieję, że 
będą kolejne edycje, bo te były 
naprawdę świetnie zorganizo-
wane przez Centralne Biuro 
Zwalczania Cyberprzestępczo-
ści . Niezwykle ważnym prze-
słaniem tutaj była charytatyw-
ność tej sztafety, dedykowana 
dzieciom nieuleczalnie chorym 
z Łódzkie Hospicjum dla Dzieci 
Łupkowa. Rywalizacja pomię-
dzy służbami mundurowymi 
była naprawdę imponująca, 
a w cywilach mojej drużynie 
Piechotą po schodach udało się 
wywalczyć wysokie 4 miejsce. 
Pogoda nam doskonałych hu-
morów, a pod koniec wyszło 
słońce i piknik udał się wyśmie-
nicie. 

Czteroosobowe drużyny 
przez godzinę walczyły o jak 
największą liczbę pokonanych 
okrążeń. Liczyła się nie tylko 

kondycja, ale też strategia 
i współpraca. To prowadziło 
uczestników do osiągnięcia 
sukcesu. 

Rywalizacja toczyła się 
w dwóch klasyfikacjach - open 
oraz służb mundurowych. Naj-
lepsze zespoły stanęły na po-
dium, ale tego dnia wynik nie 
był najważniejszy. 

Wydarzenie rozpoczęły 
biegi dla najmłodszych. Dzieci 
rywalizowały na dystansach 
200, 400 i 800 metrów, a ich 
energia i radość z biegania były 
jedną z najmocniejszych części 
całej imprezy. Dopiero po nich 
na trasę ruszyły drużyny szta-
fetowe. 

Uczestnicy podkreślali, że to 
właśnie klimat wydarzenia ro-
bił największe wrażenie. 

- To było naprawdę wyma-
gające - ta formuła sztafety daje 
w kość i człowiek czuje to w no-
gach. Ale biegliśmy z myślą, że 
robimy coś dla dzieci. A dla ta-
kiego celu daje się z siebie 
wszystko. Atmosfera była nie-
samowita, na pewno tu wrócę 
- mówiła Magda w rozmowie 
z „Dziennikiem Łódzkim”. 

Jak dodaje, w biegach miej-
skich startuje regularnie od pię-
ciu lat. 

Najważniejszy był jednak 
cel - wsparcie Łódzkiego Hospi-
cjum dla Dzieci. To dla jego 
podopiecznych uczestnicy wy-
biegli na trasę i walczyli przez 
pełną godzinę.Brawa dla 
wszystkich uczestników. 
ą

Jakub Mlonka, dk
sport@dziennik.lodz.pl

BIEGI. Za nami niezwykle 
udana pierwsza edycja cha-
rytatywnej sztafety „Cyber 
Run 2026. 

Cyber Run 2026 w Łodzi 
na obiektach AZS Łódź. 
Charytatywna sztafeta

Jarosław Piechota startował w I edycji charytatywnej 
sztafety„Cyber Run 2026. Operacja: Sztafeta”

FO
T.

 A
RC

H
IW

U
M

 

eprasa.pl accf8479c6


